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Wprowadzenie 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego zrealizowano w okresie od października do listopada 

2011r. Nad prawidłowością wykonania projektu czuwał jego Zleceniodawca – Powiatowy Urząd Pracy 

w Nowej Soli. Badanie wykonane zostało przez firmę BIOSTAT. Celem realizowanego badania było 

uzyskanie odpowiedzi na następujące pytania badawcze: 

 Jaka jest specyfika sektora przedsiębiorstw w powiecie: czy sektor prywatny jest, czy nie 

jest rozwinięty (w tym osobno w rolnictwie i poza rolnictwem), czy istnieją duzi pracodaw-

cy, czy są na tyle duzi, że mogą wywierać wpływ na cały lokalny rynek, np. w jakiejś miej-

scowości (czy liczba pracujących w takich firmach-instytucjach stanowi znaczny odsetek 

aktualnie bezrobotnych)? Czy jakaś sekcja PKD jest wyraźnie specjalnością powiatu? Ja-

ka jest struktura przedsiębiorstw w powiecie według ich wielkości, sekcji PKD i sektora 

własności? Jaka jest dynamika zmian w sytuacji ekonomicznej przedsiębiorstw (ocena sy-

tuacji ekonomicznej w 2011 roku, prognoza sytuacji ekonomicznej na 2012 rok) 

  Jaki jest stan przedsiębiorstw w powiecie? Jak oceniają swoje perspektywy na najbliższe 

lata – czy będą zwiększać sprzedaż? Na jakich rynkach sprzedają swoje produkty (czy 

tylko na rynku lokalnym, czy także poza powiatem)? 

 Jaka jest struktura zrealizowanego popytu na pracę (pracujących w przedsiębiorstwach 

powiatu) z punktu widzenia sektora własności firmy, sekcji PKD i wielkości firmy? Czy 

w zatrudnieniu dominują przedsiębiorstwa jakiejś sekcji PKD, czy sektora własności? Czy 

powiat czymś się w tym zakresie wyróżnia? Czy zachodzą tu wyraźne zmiany w porów-

naniu z wcześniejszymi badaniami? 

 Ile osób zostało przyjętych i zwolnionych z pracy w ostatnim roku? W jakich zawodach 

firmy przyjmowały do pracy i zwalniały z pracy? Czy była to wymiana pracowników, czy 

też zmieniał się poziom zatrudnienia netto? Kto (cechy zawodowe i demograficzno-

społeczne) był szczególnie często zwalniany i przyjmowany do pracy (szczególnie inten-

sywnie uczestniczył w ruchu pracowników)? Czyje (grupy jw.) zatrudnienie netto rosło, 

a czyje malało? Czy widoczne są wyraźne tendencje, które warto byłoby przełożyć na 

strukturę kształcenia (zmniejszyć lub zwiększyć kształcenie)? Jakie są najbardziej pożą-

dane cechy osobowe potencjalnych pracowników? Jakie są decydujące kryteria wyboru 

pracownika? 

 Jakie były przyczyny zwolnień, a jakie odrzucania kandydatów do pracy w procesie rekru-

tacji – czy różniły się w firmach w zależności od sektora własności, sekcji PKD lub wielko-

ści firmy? Czy zawody pracowników/ kandydatów miały tu znaczenie? A jakie inne cechy 

mogły mieć znaczenie (biorąc pod uwagę, że statystycznie często występowały wśród 

zwalnianych lub nieprzyjmowanych do pracy mimo ich starań)? Czy można je zmienić, np. 

dzięki poprawie edukacji szkolnej, uzupełnieniu kwalifikacji w formie szkoleń, stażu, prak-

tyki? 
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 W jakiej skali i w jakich zawodach firmy planują przyjęcia do pracy i zwolnienia? Jakiego 

wykształcenia od przyszłych pracowników oczekują? Jak planowane przyjęcia wyglądają 

w firmach różnej wielkości, sekcjach PKD i sektorach własności? 

 Czy firmy w powiecie zatrudniają absolwentów? Jaki jest ich udział w zatrudnieniu ogó-

łem? Jakie firmy (wielkość, własność, sekcja działalności) zatrudniają chętniej osoby bez-

pośrednio po szkole (najczęściej bez doświadczenia zawodowego)? Czy ujawniają prefe-

rencje dotyczące wieku przyjmowanych do pracy? Czy ujawniają preferencje dotyczące 

płci przyjmowanych do pracy (ze względu na rodzaj wykonywanej pracy)? Czy rynek pra-

cy ma więcej ofert pracy dla kobiet czy dla mężczyzn? 

 Dlaczego firmy niezatrudniające absolwentów tego nie robią? Czy przyczyną są braki 

w kwalifikacjach i przygotowaniu opuszczających szkoły? Na czym te ewentualne braki 

polegają? Czy opinie na ten temat różnią się w zależności od cech firmy (własność, wiel-

kość, sekcja działalności)? 

 W jaki sposób firmy zatrudniające absolwentów oceniają ich przygotowanie zawodowe? 

Jak ocena ta różni się w zależności od typu szkoły ukończonej przez absolwenta? Czy 

różni się w zależności od cech firm? 

 Czy pracodawcy mają trudności z obsadzeniem wakatów? W jakich zawodach? Z czego 

one wynikają? Czy wiążą się z brakami chętnych do pracy przy oferowanych płacach, czy 

raczej z brakiem osób o odpowiednich kwalifikacjach? W jaki sposób trudności w obsa-

dzeniu wakatów różnią się między firmami w różnych sekcjach i sektorach gospodarki? 

 Czy firmy w powiecie mają kontakt z PUP? Ile w ciągu ostatniego roku zgłosiły do niego 

wakatów? Ile osób zatrudniły spośród skierowanych przez PUP? Czy są zadowolone 

z tych pracowników? W jaki sposób oceniają ogólnie działalność PUP? Którymi formami 

współpracy z PUP firmy są najbardziej zainteresowane? Jak firmy oceniają (przydatność) 

atrakcyjność form współpracy z PUP w pobudzeniu rynku? O jakie działania należy roz-

szerzyć usługi PUP? Jakie firma ma plany dotyczące współpracy z PUP? Jakie szkolenia 

należy zorganizować, żeby dopasować je do potrzeb przedsiębiorstw? Czy firmy są zain-

teresowane zatrudnianiem osób niepełnosprawnych? Czy firmy są zainteresowane uzy-

skaniem wsparcia z PFRON na zatrudnianie osób niepełnosprawnych? 

 

Niniejsze opracowanie stanowi podsumowanie i zestawienie najważniejszych wyników uzyskanych 

w toku badania i dokonanych analiz. Wszystkie jego elementy określają system funkcjonowania 

podmiotów rynku pracy. Sprawność tego systemu to szansa dla pracodawców, którzy mogą 

w efektywny sposób zaplanować rozwój inwestycyjny, a działalność firmy oprzeć na bazie 

wykwalifikowanych pracowników. Dobra współpraca z instytucjami rynku pracy owocuje również 

wymiernymi korzyściami dla lokalnej społeczności. Lepsza sytuacja pracodawców przekłada się na 

wzrost liczby miejsc pracy, poprawę stopy życiowej mieszkańców oraz podnosi atrakcyjność 

badanego terenu. 
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Nota metodologiczna 

Na proces badawczy składają się następujące etapy realizacji projektu: 

 Opracowanie metodologii badawczej 

 Dobór próby badawczej 

 Analiza danych zastanych 

 Realizacja terenowej fazy badania 

 Opracowanie analizy SWOT 

 Opracowanie raportu końcowego 

 

Informacje na temat założonego zakresu badawczego uzyskano dzięki zastosowaniu narzędzia - 

kwestionariusza badawczego. Kwestionariusz został opracowany przez Wykonawcę badania, oraz 

zaakceptowany przez Zamawiającego. Zagadnienia stanowiące jego treść zostały skonstruowane 

w oparciu o wytyczne określone przez Zamawiającego, składający się łącznie z 50 pytań. Zawierają 

one przede wszystkim zagadnienia odnoszące się do tematu badania, jak i pytania metryczne. 

Ponadto, dla celów diagnozy sytuacji obecnej powiatu nowosolskiego, w kontekście obszaru 

zatrudnienia zastosowano metodę analizy danych zastanych. Analizie tej poddano następujące 

dokumenty: 

 Dokumenty statystyki publicznej dostępne w Banku Danych Regionalnych Głównego Urzędu 

Statystycznego. 

 Sprawozdania o rynku pracy MPiPS-01 wraz z Załącznikiem nr 1. 

 Rejestry Powiatowego Urzędu Pracy w Nowej Soli. 

 Opracowania Lubuskiego Ośrodka Badań Regionalnych, Urząd Statystyczny w Zielonej 

Górze. 

 Dokumenty i opracowania własne przygotowane w oparciu o analizę dostępnych dokumentów 

źródłowych. 

 

Wielkość próby badawczej wyniosła 300 pracodawców dobranych w sposób kwotowo-losowy 

z uwzględnieniem lokalizacji, wielkości zatrudnienia oraz sekcji PKD. Szczegółowy rozkład próby 

przedstawiony został w rozdziale drugim niniejszego raportu. 

 

Podczas realizacji wywiadów dążono, aby rozmowa miała szczery charakter, a każdy 

z uczestników badania miał nieskrępowaną możliwość artykułowania własnych poglądów, bez 

poczucia, iż informacje te nie zostaną objęte klauzulą anonimowości. Kontakt badacza 

z ankietowanym przedstawicielem przedsiębiorstwa miał formę bezpośrednią w siedzibie pracodawcy.  
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I. Sytuacja na lokalnym rynku pracy 

Ogólna charakterystyka powiatu 
 

Powiat nowosolski położony jest w zachodniej Polsce, na terenie województwa lubuskiego, na Obni-

żeniu Nowosolskim, Pradolinie Głogowskiej, Wzgórzu Dalkowskim i Wale Zielonogórskim nad Odrą. 

Jego powierzchnia wynosi 771 km2. Powiat tworzy osiem gmin. Wyróżniamy tutaj gminę miejską No-

wa Sól, trzy gminy miejsko-wiejskie: Bytom Odrzański, Kożuchów, Nowe Miasteczko oraz cztery gmi-

ny wiejskie: Kolsko, Nowa Sól, Otyń, Siedlisko. Powiat nowosolski graniczy z powiatami zielonogór-

skim i żagańskim.  

Ludność 
 

Liczba mieszkańców powiatu no-

wosolskiego wyniosła na koniec 

2010 roku 86 996 osób, w tym 
nieco ponad połowę (51,6%) 
stanowiły kobiety. Nieco ponad 

65% ogółu stanowią mieszkańcy 

miast. Średnia gęstość zaludnienia  

w powiecie jest wyższa od średniej 

w województwie i wynosi 113  

osób na 1 km2, podczas gdy śred-

nia dla województwa lubuskiego 

wynosi 72 osoby. Najwyższa gę-

stość zaludnienia występuje 

w gminie miejskiej Nowa Sól 

(1 809 osób na km2), którą za-

mieszkuje blisko 46% ogółu mieszkańców powiatu. Następnie w gminie Bytom Odrzański gęstość 

zaludnienia wynosi 106 osób na km2. W pozostałych gminach powiatu, gęstość zaludnienia jest zde-

cydowanie niższa - kształtuje się od 90 os./km2 w gminie Kożuchów do 38 os./km2 w gminie wiejskiej 

Nowa Sól. Udział mieszkańców tych gmin w ogólnej liczbie mieszkańców powiatu kształtuje się od 

około 4% w gminie Siedlisko do 18,5% w gminie Kożuchów, przy czym najniższy udział odnotowano 

w gminie Kolsko (3,7%). W pozostałych gminach wskaźnik ten wynosi: 6,4% (w gminach Bytom Od-

rzański oraz Nowe Miasteczko), 7,5% (gmina Otyń) oraz 7,7% (gmina wiejska Nowa Sól). W większo-

ści gmin powiatu miał miejsce nieznaczny wzrost liczby ludności, stosunkowo najwyższy w gminie 

Otyń (wzrost o 1,2%, tj. 75 osób). W pozostałych gminach nie przekroczył 1%. Jedynymi gminami, 

w których odnotowano spadek liczby ludności, są: gmina miejska Nowa Sól oraz Kolsko (spadek 

o odpowiednio 149 osób (0,4%) oraz 1 osobę). Rozkład ludności w poszczególnych gminach powiatu 

przedstawiono na rysunku nr 1. 

Rysunek 1. Rozkład ludności w poszczególnych gminach powiatu. 

 
Według stanu z 31 XII 2009 r.

Źródło danych: http://www.stat.gov.pl
Opracowanie własne.
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Blisko 65% mieszkańców powiatu stanowią osoby w wieku produkcyjnym. Na przestrzeni lat 

2005-2008 udział tej grupy w ogólnej liczbie mieszkańców powiatu nieznacznie wzrastał, po czym 

zauważono trend spadkowy. Równolegle wzrastał odsetek ludności w wieku poprodukcyjnym. Malał 

natomiast odsetek ludności w wieku przedprodukcyjnym. Obserwowane zjawisko starzenia się społe-

czeństwa stanowi odzwierciedlenie trendu ogólnokrajowego. Strukturę wieku mieszkańców powiatu 

nowosolskiego ilustruje rysunek nr 2. 
Rysunek 2. Struktura mieszkańców powiatu pod względem wieku. 
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*Według stanu z ostatniego dnia miesiąca, kończącego wskazany okres.
Źródło danych: http://www.stat.gov.pl 

 

 

Przedsiębiorczość 
 
Pod koniec 2010 roku w rejestrze REGON powiatu nowosolskiego zarejestrowanych było 6 876 
podmiotów gospodarczych, z czego 94,1% podmiotów należało do sektora prywatnego.  

Na przestrzeni lat 2005 – 2007 liczba jednostek gospodarczych w powiecie nieznacznie wzrastała. 

Przyrost liczby podmiotów w 2007 roku w stosunku do roku 2005 wyniósł 1,3% (84 jednostki gospo-

darcze). Na koniec 2008 roku zanotowano jedyny spadek liczby podmiotów gospodarczych.  

W stosunku do roku poprzedniego, wyniósł on blisko 1% (39 jednostek gospodarczych).  Znaczny 

przyrost liczby podmiotów zanotowano na przestrzeni lat 2009 – 2010, wyniósł on 5,2% (340 jedno-

stek) i był to jednocześnie najwyższy wzrost w skali roku na przestrzeni analizowanego okresu. Infor-

macje o liczbie podmiotów gospodarczych przedstawia rysunek nr 3. 
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Rysunek 3. Liczba podmiotów gospodarczych w powiecie. 

6397 6462 6481 6442 6536
6876

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

2005 2006 2007 2008 2009 2010

*Według stanu z ostatniego dnia roku, kończącego wskazany okres. 
Źródło danych: http://www.stat.gov.pl 

 

Spośród zarejestrowanych w rejestrze REGON firm z powiatu nowosolskiego, 226 (tj. 3,3%) działało  
w rolnictwie, leśnictwie, łowiectwie i rybactwie, natomiast w pozostałych obszarach – 6 650.  

W przypadku województwa lubuskiego odsetek ten w 2010 r. wynosił 3,5%. Wśród firm powiatu no-

wosolskiego, działających w obszarze rolnictwa, leśnictwa, łowiectwa i rybactwa, a także pozostałych 

obszarów działalności, prawie wszystkie firmy należą do sektora prywatnego (odpowiednio 99,6% firm 

należących do obszaru rolnictwa, leśnictwa, łowiectwa i rybactwa oraz 94,0% firm działających poza 

rolnictwem). Podobnie sytuacja rysuje się w województwie lubuskim. Omawiane dane przedstawia 

tabela nr 1. 
Tabela 1. Struktura przedsiębiorstw. 

Jednostka terytorialna 

Liczba j. gospodarczych Odsetek prywatnych 
Rolnictwo, 
leśnictwo, 
łowiectwo i 
rybactwo 

Pozostałe 
obszary 

Rolnictwo, 
leśnictwo, 
łowiectwo  
i rybactwo 

Pozostałe 
obszary Ogółem 

Województwo lubuskie 3716 102395 99,0% 95,6% 95,7% 

Powiat nowosolski 226 6650 99,6% 94,0% 94,1% 

Stan z dnia 31 XII 2010 r.  
Według klasyfikacji PKD 2007 

Źródło danych: http://www.stat.gov.pl/bdl/app/strona.html?p_name=indeks 
 

Rozkład liczby podmiotów zarejestrowanych w powiecie jest równomierny w obrębie poszczególnych 

gmin. Gminą wyróżniającą się na tle pozostałych, jest gmina miejska Nowa Sól, gdzie przypada 
największa liczba podmiotów gospodarczych (3 743 j. gospodarcze). Gmina miejska Nowa Sól 

charakteryzuje się również największą koncentracją podmiotów gospodarczych na 1 km2 powierzchni 

(170 j. gosp./km2). Koncentracja podmiotów w pozostałych gminach jest niska. W gminie Bytom Od-

rzański wynosi 7 podmiotów na 1 km2, natomiast w gminach Kolsko, gminie wiejskiej Nowa Sól oraz 

w gminie Siedlisko po 2 podmioty na 1 km2. Dane dotyczące liczby podmiotów gospodarczych  

w powiecie w podziale według gmin ilustruje rysunek nr 4. 
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Rysunek 4. Rozkład podmiotów gospodarczych w poszczególnych gminach powiatu. 

 
Według stanu z 31 XII 2010 r. Źródło danych: http://www.stat.gov.pl. Opracowanie własne 

 
Głównym obszarem działalności przedsiębiorstw w powiecie nowosolskim jest handel hurtowy  
i detaliczny oraz naprawa pojazdów (sekcja G). Ten rodzaj działalności prowadzi 28,5% przed-
siębiorstw w regionie. Następnie 12,4% firm prowadzi działalność związaną z obsługą rynku nieru-

chomości (sekcja L), zaś 12,1% firm w zakresie budownictwa (sekcja F). Blisko 10% firm w regionie 

prowadzi działalność związaną z przetwórstwem przemysłowym (sekcja C). W pozostałych obszarach 

działalności funkcjonuje po mniej niż 6% ogółu przedsiębiorstw powiatu nowosolskiego. W prawie 

wszystkich głównych obszarach działalności przedsiębiorstw w powiecie liczba zarejestrowanych 

podmiotów wzrosła, w porównaniu do stanu z końca 2009 roku. Największy wzrost w skali roku odno-

towała sekcja D - wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, parę wodną, gorącą wodę  

i powietrze do układów klimatyzacyjnych (o 28,6%, tj. 2 j. gospodarcze)1. Również znaczny wzrost, 

około 14% liczby jednostek gospodarczych, miał miejsce w sekcji N - działalność w zakresie usług 

administrowania i działalność wspierająca oraz sekcji F – budownictwo (o 12,4%, tj. 92 j. gospodar-

cze). W pozostałych sekcjach, w których odnotowano wzrost, nie przekroczył on 10%. Najniższy 

wzrost liczby podmiotów gospodarczych odnotowano w sekcji C – około 2%. Natomiast jedyny spadek 

miał miejsce wśród ogółu firm działających w obszarze edukacji (sekcja P - Edukacja), wyniósł on 

6,2% (13 j. gospodarczych). Z kolei w przypadku sekcji B – górnictwo i wydobywanie, E – dostawa 

wody; gospodarowanie ściekami i odpadami oraz działalność związana z rekultywacją, K – działalność 

finansowa i ubezpieczeniowa oraz sekcji T – gospodarstwa domowe zatrudniające pracowników; go-

spodarstwa domowe produkujące wyroby i świadczące usługi na własne potrzeby; nie odnotowano 
                                                
 
1Wysoki procentowy wzrost jednostek gospodarczych wynika z małej liczby podmiotów gospodarczych należących do sekcji D – 
Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, parę wodną, gorącą wodę i powietrze do układów klimatyzacyjnych. 
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zarówno spadku, jak i wzrostu liczby zarejestrowanych podmiotów. Zestawienie zarejestrowanych 

podmiotów w podziale ze względu na obszar działalności wraz z informacją o przyroście tej liczby  

w skali roku ujęto w tabeli nr 2. 
Tabela 2. Podział podmiotów gospodarczych w powiecie według sekcji PKD. 

Sekcja* / Obszar działalności 

Liczba  
podmiotów 

R
oz

kł
ad

 w
 

w
oj

ew
ód

zt
w

ie
 

Przyrost  
w skali roku** 

N % N % 

A Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 226 3,3% 3,5% 7 3,2% 

B Górnictwo i wydobywanie 4 0,1% 0,1% 0 0,0% 

C Przetwórstwo przemysłowe 652 9,5% 7,8% 11 1,7% 

D 
Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektrycz-
ną, gaz, parę wodną, gorącą wodę i powietrze do 
układów klimatyzacyjnych 

9 0,1% 0,1% 2 28,6% 

E Dostawa wody; gospodarowanie ściekami i odpa-
dami oraz działalność związana z rekultywacją 31 0,5% 0,4% 0 0,0% 

F Budownictwo 835 12,1% 12,0% 92 12,4% 

G Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle 1957 28,5% 28,4% 102 5,5% 

H Transport i gospodarka magazynowa 348 5,1% 7,0% 12 3,6% 

I Działalność związana z zakwaterowaniem i usłu-
gami gastronomicznymi 177 2,6% 3,1% 12 7,3% 

J Informacja i komunikacja 88 1,3% 1,6% 7 8,6% 

K Działalność finansowa i ubezpieczeniowa 175 2,5% 3,2% 0 0,0% 

L Działalność związana z obsługą rynku nierucho-
mości 851 12,4% 8,3% 13 1,6% 

M Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 367 5,3% 6,6% 25 7,3% 

N Działalność w zakresie usług administrowania i 
działalność wspierająca 97 1,4% 2,1% 12 14,1% 

O Administracja publiczna i obrona narodowa; obo-
wiązkowe zabezpieczenia społeczne 43 0,6% 0,6% 1 2,4% 

P Edukacja 197 2,9% 2,6% -13 -6,2% 

Q Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 296 4,2% 4,7% 18 6,5% 

R Działalność związana z kulturą, rozrywką i rekre-
acją 128 1,9% 1,7% 6 4,9% 

S Pozostała działalność usługowa 394 5,7% 6,1% 33 9,1% 

T 
Gospodarstwa domowe zatrudniające pracowni-
ków; gospodarstwa domowe produkujące wyroby 
i świadczące usługi na własne potrzeby 

1 0,0% 0,0% 0 0,0% 

U Organizacje i zespoły eksterytorialne 0 0,0% 0,0% 0 x 

Ogółem 6876 100,0% 100,0% 340 5,2% 
x – ze względu na małą liczebność próby niemiarodajne jest liczenie wskaźnika przyrostu j. gosp. 

*Według klasyfikacji PKD 2007 
**W porównaniu do stanu z dnia 31 XII 2009 r. 

Stan z dnia 31 XII 2010 r. Źródło danych: http://www.stat.gov.pl/bdl/app/strona.html?p_name=indeks 
 

Porównując rozkład przedsiębiorstw wg PKD w powiecie nowosolskim i województwie lubuskim,  

możemy zauważyć, że odsetek firm działających w sekcji L (działalność związana z obsługą 
rynku nieruchomości) jest znacznie wyższy w powiecie (o 4,1 pkt. procentowe). Również  

w sekcji C (przetwórstwo przemysłowe) kształtuje się on na nieco wyższym poziomie (o 1,7 pkt. proc.). 
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Natomiast niższy jest w przypadku sekcji H (transport i gospodarka magazynowa) (o 1,9 pkt. proc.).  

W pozostałych sekcjach odsetki działających w nich przedsiębiorstw, w powiecie i województwie, są 

porównywalne. 

 

W powiecie nowosolskim przeważają mikro- (do 9 pracowników) i małe przedsiębiorstwa (10 -
49 pracowników). Przedsiębiorstwa zatrudniające powyżej 50 pracowników stanowią około 1% ogółu 

zarejestrowanych podmiotów. W porównaniu do stanu z końca 2009 roku wzrosła liczba mikroprzed-

siębiorstw, natomiast spadek odnotowano w liczbie małych, średnich i dużych przedsiębiorstw. Dane 

dotyczące liczby zarejestrowanych podmiotów w podziale według klas wielkości ilustruje tabela nr 3. 

W powiecie nowosolskim w 2009 roku na terenie gminy Bytom Odrzański, działało jedno przedsiębior-

stwo zatrudniające powyżej 1000 pracowników. Na koniec 2010 roku spośród firm należących do kla-

sy dużych przedsiębiorstw, istniały jedynie firmy zatrudniające od 250 do 999 pracowników. Trzy spo-

śród nich mieściły się na terenie miasta Nowa Sól, dwie na terenie gminy Kożuchów i jedna w gminie 

wiejskiej Nowa Sól. Najwięcej średnich i małych firm zlokalizowanych jest w Nowej Soli oraz gminie 

Kożuchów, odpowiednio 3740 oraz 1147 j. gospodarczych. W pozostałych gminach powiatu nowosol-

skiego liczba małych i średnich firm kształtuje się od 188 w Kolsku do 491 w Otyniu.  
Tabela 3. Podział podmiotów gospodarczych w powiecie według klas wielkości. 

Klasa wielkości przedsiębiorstwa 

Liczba  
podmiotów* 

Przyrost  
w skali roku** 

N % N % 

Mikroprzedsiębiorstwa 0-9 pracowników 6504 94,6% 352 5,7% 

Małe przedsiębiorstwa 10-49 pracowników 308 4,5% -9 -2,8% 

Średnie przedsiębiorstwa 50-249 pracowników 58 0,8% -2 -3,3% 

Duże przedsiębiorstwa 
250-999 pracowników 6 0,1% 0 0,0% 

1000 i więcej 0 0,0% -1 -100,0% 

Ogółem 6876 100,0% 340 5,2% 
x – ze względu na małą liczebność próby niemiarodajne jest liczenie wskaźnika przyrostu j. gosp. 

*Według stanu z 31 XII 2010 r. 
**W porównaniu do stanu z dnia 31 XII 2009 r. 

   Źródło danych: http://www.stat.gov.pl  
Opracowanie własne 

 
Nakłady inwestycyjne w przedsiębiorstwach prezentują dane o nakładach inwestycyjnych – finanso-

wych lub rzeczowych, których celem jest stworzenie nowych środków trwałych, rozbudowa lub mo-

dernizacja istniejących obiektów majątku trwałego. Nakłady inwestycyjne w przedsiębiorstwach 
powiatu nowosolskiego w końcu 2009 roku wyniosły 210,4 mln złotych. W porównaniu do końca 

2008 roku ich wartość wzrosła o około 68%, tj. 85,2 mln złotych. Największy udział w ogóle nakładów 

inwestycyjnych miały nakłady w przedsiębiorstwach należących do sektora przemysłu i budownictwa 

– 86,0% ogółu nakładów inwestycyjnych. Następnie blisko 9% stanowiły nakłady inwestycyjne ponie-

sione przez przedsiębiorstwa z sektora handlu, naprawy pojazdów samochodowych, transportu  

i gospodarki magazynowej; zakwaterowania i gastronomii; informacji i komunikacji. Natomiast nieco 

ponad 4% wszystkich nakładów inwestycyjnych z terenu powiatu, stanowiły nakłady w sektorze pozo-
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stałych usług. W pozostałych sektorach ekonomicznych wskaźnik ten wyniósł zaledwie 0,6%.  

W prawie wszystkich sektorach ekonomicznych spadła wartość nakładów inwestycyjnych  

w porównaniu z końcem poprzedniego roku. Wyjątek stanowi sektor przemysłu i budownictwa, gdzie 

zauważono około 100% przyrost (wzrost o 93,2 mln zł.). Natomiast największy spadek nakładów in-

westycyjnych dotyczył sektorów rolnictwa, leśnictwa, łowiectwa i rybactwa oraz działalności finansowej 

i ubezpieczeniowej wraz z obsługą rynku nieruchomości – spadek o odpowiednio 58,6% oraz 50,0%.  
Tabela 4. Nakłady inwestycyjne w przedsiębiorstwach w powiecie nowosolskim.  

Sektory ekonomiczne 
Nakłady inwestycyjne  
w przedsiębiorstwach* Przyrost w skali roku** 

[w mln] % [w mln] % 
Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo  
i rybactwo 1,2 0,6% -1,7 -58,6% 

Przemysł i budownictwo 180,9 86,0% 93,2 106,3% 
Handel; naprawa pojazdów samochodo-
wych; transport i gospodarka magazynowa; 
zakwaterowanie i gastronomia; informacja i 
komunikacja 

18,3 8,7% -1,9 -9,4% 

Działalność finansowa i ubezpieczeniowa; 
obsługa rynku nieruchomości 1,2 0,6% -1,2 -50,0% 

Pozostałe usługi 8,8 4,1% -3,2 -26,7% 

Ogółem 210,4 100,0% 85,2 68,1% 
*nakłady inwestycyjne i środki trwałe w przedsiębiorstwach wg PKD 2007, 

Według stanu z 31 XII 2009 roku,  
**w porównaniu z stanem na 31 XII 2008 roku 

Źródło danych: http://www.stat.gov.pl/bdl/app/strona.html?p_name=indeks 
 
 
Bezrobocie 
 

Pod koniec III kwartału 
2011 roku w powiecie 
nowosolskim zarejestro-
wanych było 6471 osób 
bezrobotnych, z czego 
59,0% stanowiły kobiety. 
Od 2006 roku do końca 

2008 roku zauważamy 

trend spadkowy liczby bez-

robotnych (rysunek nr 5). 

Po czym od 2009 roku na-

stępuje wzrost liczby osób 

pozostających bez zatrud-

nienia w stosunku do roku 

poprzedniego – wyniósł on 

31,1% i był to jednocześnie największy wzrost w analizowanym okresie. W omawianym czasie naj-

większy spadek liczby bezrobotnych, w porównaniu do stanu z końca poprzedniego okresu, miał miej-

sce na koniec 2007 roku (31,2%, tj. 2 775 osób). Dane prezentuje rysunek nr 5. 

Rysunek 5. Bezrobocie w powiecie nowosolskim. 
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*Według stanu z końca danego roku.
Źródło danych: http://www.stat.gov.pl/bdr_n/app/strona.indeks

Załącznik 1 do sprawozdania o rynku pracy MPiPS-01. III kwartał 2011 rok.
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Stopa bezrobocia rejestrowanego w powiecie wyniosła na koniec III kwartału 2011 roku 22,8%, pod-

czas gdy poziom bezrobocia w tym samym czasie w województwie wynosił 14,3%, zaś w kraju 11,8%. 

Na przestrzeni lat 2006 - 2008 miał miejsce spadek stopy bezrobocia na terenie powiatu, łącznie  

o około 8 pkt. procentowych. Spadek ten stanowił odzwierciedlenie tendencji ogólnowojewódzkiej oraz 

krajowej. W okresie 2009 – III kwartał 2011 stopa bezrobocia w powiecie na przemian spadała i rosła, 

to samo zjawisko obserwowano w województwie i kraju. Od końca 2008 do końca 2009 roku, poziom 

bezrobocia w powiecie wzrósł o 5,9 pkt. procentowych. W 2010 roku zanotowano w powiecie nowo-

solskim niewielki wzrost stopy bezrobocia w porównaniu z III kwartałem tego roku, zaś w III kwartale 

2011r. miał miejsce spadek stopy bezrobocia (o 2,9 pkt. procentowe). Poziom stopy bezrobocia reje-

strowanego ilustruje rysunek nr 6. 

Rysunek 6. Poziom rejestrowanej stopy bezrobocia w latach 2006-2011 
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                                                                                                                                    *Według stanu z końca danego roku. 
Źródło danych: http://www.stat.gov.pl/bdr_n/app/strona.indeks 

http://www.psz.praca.gov.pl/.  
 
Grupy bezrobotnych będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy, to grupy osób, które ze względu 

na szczególne uwarunkowania mają znaczne problemy z wyjściem ze stanu bezrobocia. Wśród nich 

znajdują się osoby nieposiadające wykształcenia średniego, które stanowią największą grupę, wśród 

grup zaliczanych do grupy osób w szczególnej sytuacji na rynku pracy. Drugą co do liczebności grupą 

zaliczaną do grup osób w szczególnej sytuacji to długotrwale bezrobotni. Mniej licznymi grupami są 

osoby bez kwalifikacji zawodowych, bez doświadczenia zawodowego, powyżej 50 roku życia oraz do 

25 roku życia. W skali roku odnotowano spadek liczby bezrobotnych w szczególnej sytuacji na rynku 

pracy, we wszystkich analizowanych grupach. Największy spadek miał miejsce w grupie osób do 25 

roku życia (-11,5%, tj. 158 osób). Następnie znaczny spadek miał miejsce w grupie osób bez wy-

kształcenia średniego (-10,1%, tj. 433 osoby). Najmniejszy spadek liczby bezrobotnych odnotowano  

w grupie osób długotrwale bezrobotnych oraz bez kwalifikacji zawodowych (odpowiednio  

- 0,2%, tj. 6 osób oraz -1,1,%, tj. 21 osób). Zestawienie danych dotyczących poszczególnych grup 

bezrobotnych na rynku pracy prezentuje tabela nr 5. 
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Tabela 5. Bezrobotni w szczególnej sytuacji na rynku pracy. 

Kategoria bezrobotnych 

Bezrobotni  
zarejestrowani 

Przyrost  
w skali roku* 

N N % 

Do 25 roku życia 1 220 -158 -11,5% 

Długotrwale bezrobotni 3 688 -6 -0,2% 

Powyżej 50 roku życia 1 461 -50 -3,3% 

Bez kwalifikacji zawodowych 1 874 -21 -1,1% 

Bez doświadczenia zawodowego 1 609 -97 -5,7% 

Bez wykształcenia średniego 3 834 -433 -10,1% 

Samotnie wychowujący dziecko do 18 roku życia 822 -26 -3,1% 

Niepełnosprawni 488 -29 -5,6% 
                                                                                                                                 Stan na koniec III kwartału 2011 roku   

*Według stanu z końca danego roku. 
Źródło danych: strona internetowa Powiatowego Urzędu Pracy w Nowej Soli 

 
 
 
Stan zatrudnienia 
 

W powiecie nowosolskim na koniec 2010 roku pracujących w głównym miejscu pracy było 
łącznie 14 139 osób. Analizując strukturę zatrudnienia na koniec 2010 roku, w poszczególnych gmi-

nach powiatu nowosolskiego, zauważamy, że największy udział wśród pracujących stanowią miesz-

kańcy miasta Nowa Sól - 70,2% ogółu pracujących z terenu powiatu. Następnie ponad jedna dziesiąta 

pracujących zamieszkuje gminę Kożuchów (12,9% pracujących). W pozostałych gminach powiatu 

wskaźnik ten nie przekracza 5%. Najmniejszy udział w ogóle pracujących mają mieszkańcy gmin Kol-

sko (1,0%) i Siedlisko (1,8%). W odniesieniu do poprzedniego roku najwyższy przyrost liczby pracują-

cych zauważamy w gminie wiejskiej Nowa Sól – o 29,3%, tj. 134 osoby. Natomiast spadek liczby pra-

cujących zauważono w trzech gminach: Otyń (spadek o 24,8%, tj. 129 osób), Kolsko (spadek  

o 13,9%, tj. 23 osoby), Siedlisko (spadek o 4,6%, tj. 12 osób). Dane prezentuje poniższy rysunek.  
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Rysunek 7. Rozkład pracujących w głównym miejscu pracy w poszczególnych gminach powiatu. 

 
                                                                                                                                 Stan na koniec 2010 roku    

Przyrost według stanu z końca poprzedniego roku. 
Źródło danych: Źródło danych: http://www.stat.gov.pl; Opracowanie własne. 

 
W powiecie nowosolskim na koniec 2009 roku pracujących łącznie z rolnictwem indywidual-
nym było 15 571 osób. Najwięcej osób pracowało w przemyśle i budownictwie (38,5% ogółu 

zatrudnionych) oraz w sektorze pozostałych usług – 30,5%. W porównaniu do struktury zatrudnienia  

w województwie największa różnica w odsetku zatrudnionych występuje w sektorze handlu; naprawy 

pojazdów samochodowych; transportu i gospodarki magazynowej; zakwaterowania i gastronomii; 

informacji i komunikacji (w powiecie jest on niższy o 4,6 pkt. proc.). W porównaniu do stanu zatrudnie-

nia w roku 2008 ogólna liczba zatrudnionych spadła o 6,4%, tj. 1073 osoby. Największy spadek liczby 

zatrudnionych zaobserwowano w przemyśle i budownictwie – 16,5%, natomiast największy wzrost  

w handlu, naprawie pojazdów samochodowych, transporcie i gospodarce magazynowej, zakwatero-

waniu i gastronomii, informacji i komunikacji – 2,8%. Strukturę zatrudnienia i zmianę liczby zatrudnio-

nych przedstawia tabela nr 6. 
Tabela 6. Stan zatrudnienia. 

Sektor 
 

Struktura zatrudnienia* Zmiana liczby 
zatrudnionych** Powiat Województwo 

Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 13,6% 11,2% -1,7% 

Przemysł i budownictwo 38,5% 35,0% -16,5% 
Handel; naprawa pojazdów samochodowych; trans-
port i gospodarka magazynowa; zakwaterowanie i 
gastronomia; informacja i komunikacja 

14,5% 19,1% 2,8% 

Działalność finansowa i ubezpieczeniowa; obsługa 
rynku nieruchomości 2,9% 3,4% 0,5% 

Pozostałe usługi 30,5% 31,3% 1,9% 

Ogółem 100,0% 100,0% -6,4% 
*Według stanu z 31 XII 2009 r., **W porównaniu do stanu z dnia 31 XII 2008 r. 

   Źródło danych: http://www.stat.gov.pl  
Opracowanie własne 
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W 2010 r. w powiecie nowosolskim liczba bezrobotnych zwolnionych z przyczyn zakładu pracy wynio-

sła 2 616 osób, co stanowiło jedną trzecią ogółu bezrobotnych zamieszkujących powiat (33,4%) oraz 

15,1% tej grupy z całego województwa. Natomiast liczba zgłoszonych wolnych miejsc pracy i miejsc 

aktywizacji zawodowej wyniosła 3 606 (7% ogółu z województwa). Omawiane dane przedstawione są 

w poniższej tabeli. 
Tabela 7. Zwolnieni i miejsca pracy w 2010 r. 

Wyszczególnienie 
Liczba osób Odsetek w po-

wiecie względem 
województwa Powiat Województwo 

Zwolnieni z przyczyn zakładu pracy 2 616 17 379 15,1% 

Zgłoszone miejsca pracy i aktywizacji zawodowej 3 606 51 448 7,0% 
 Źródło danych: http://www.psz.praca.gov.pl/ 

Opracowanie własne 
Udział osób bezrobotnych zwolnionych z przyczyn zakładu pracy do ogółu pracujących w powiecie 

nowosolskim wynosi 18,5%, podczas gdy liczba bezrobotnych, którzy podjęli pracę w 2010 roku, sta-

nowi 35,2% ogółu pracujących. Na podstawie tych danych można szacować, iż ruchy kadrowe w 2010 

roku zakończyły się wynikiem „netto” na poziomie 16,7%, co wskazuje, że w tym czasie pojawiło się 

około 16,7% nowych posad.2 
Rysunek 8. Stosunek liczby osób zwolnionych oraz liczby bezrobotnych, którzy podjęli pracę do ogółu 
pracujących w głównym miejscu pracy. 
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Źródło danych: Publiczne Służby Zatrudnienie, http://www.stat.gov.pl/bdl/app/strona.html?p_name=indeks. 
Dane aktualne na dzień: 31 XII 2010 rok 

 
 
 
 
 
 
 

                                                
 
2 Ze względu na dostępne dane statystyczne, jakimi dysponuje Główny Urząd Statystyczny oraz Ministerstwo Pracy i Polityki 
Społecznej, zatrudnienie netto zostało szacunkowo określone na podstawie liczby pracujących w głównym miejscu pracy, liczby 
osób bezrobotnych, które podjęły pracę oraz liczbie osób bezrobotnych, które zostały zwolnione z przyczyn zakładu pracy.  
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Edukacja w szkołach ponadgimnazjalnych w powiecie nowosolskim 
 
Na terenie powiatu nowosolskiego wśród szkół ponadgimnazjalnych wyróżniano: 

 8 zasadniczych szkół zawodowych (łącznie ze szkołami specjalnymi przysposabiającymi do 

pracy),  

 5 techników łącznie z technikami uzupełniającymi,  

 4 licea ogólnokształcące wraz z uzupełniającymi liceami ogólnokształcącymi,  

 2 licea profilowane.  

Zgodnie z danymi Głównego Urzędu Statystycznego, największą popularnością wśród młodzieży cie-

szyły się technika, w których naukę podjęło 1 498 osób, tj. 49,1% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. 

Dla porównania, w roku szkolnym 2005/2006 naukę w technikach podjęły 1002 osoby. W liceach 

ogólnokształcących kształcił się blisko co czwarty uczeń szkół ponadgimnazjalnych (25,8%), zaś  

w zasadniczych szkołach zawodowych co piąty (20,7%). 4,4% ogółu uczniów szkół ponadgimnazjal-

nych podejmowało naukę w liceach profilowanych, podczas gdy w roku szkolnym 2005/2006 wskaźnik 

ten sięgał 23,6%.  

 

Zauważalny jest wzrost zainteresowania młodzieży szkołami umożliwiającymi naukę zawodu. Według 

danych GUS liczba uczniów zasadniczych szkół zawodowych w roku szkolnym 2009/2010 była wyż-

sza o 30,2% w porównaniu do stanu z roku szkolnego 2005/2006. Ponadto liczba uczniów techników 

w roku szkolnym 2009/2010 była o 49,5% wyższa niż pięć lat wcześniej.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
 
3Opracowane na podstawie opracowania Lubuskiego Ośrodka Badań Regionalnych, Urząd Statystyczny w Zielonej Górze, 
http://www.stat.gov.pl/zg/69_985_PLK_HTML.htm. 
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II. Ogólna charakterystyka przedsiębiorstw biorących udział w badaniu 

Prężne funkcjonowanie rynku pracy ma bezpośredni związek z działalnością sektora przedsiębiorczo-

ści w danym regionie. Dostosowanie tego obszaru do potrzeb pracodawców stanowi najistotniejszy 

czynnik sukcesu w postaci zwiększenia zatrudnienia i wzrostu tendencji rozwojowych. Zrealizowane 

badanie miało na celu charakterystykę przedsiębiorczości w powiecie nowosolskim, jej kondycję  

i perspektywy rozwojowe, a także określenie zapotrzebowania na kwalifikacje i umiejętności na lokal-

nym rynku pracy. 

Przez większość przedsiębiorców kwestia oceny rynku pracy, jak też polepszenia warunków zatrud-

nienia i rozwoju, została postawiona wysoko, co obserwowano w podejściu do osób przeprowadzają-

cych badanie. W ich ocenie żaden z respondentów nie bagatelizował pytań związanych z tematem 

badania, a odpowiedzi udzielane były kompetentnie, tak w sprawach ogólnych, charakteryzujących 

przedsiębiorstwo, jak też stricte w temacie badania. 

W badaniu udział wzięło łącznie 300 przedstawicieli badanych przedsiębiorstw. Każdy z responden-

tów posiadał wiedzę w temacie badania, pełnił też w nim zróżnicowane funkcje. Zdecydowana więk-

szość firm biorących udział w badaniu – 91,0% – należała do sektora prywatnego.  

 

Większość z nich zatrudnia maksymalnie 9 pracowników (77,0% badanych), 17,3% badanych 

(61 firm) zatrudnia od 10 do 49 pracowników, 5,0% – od 50 do 249 pracowników, a 0,7% badanych 

(2 firm) zatrudnia co najmniej 250 pracowników. Sytuację tę przedstawiono w tabeli nr 8. 
Tabela 8. Liczba pracowników przedsiębiorstwa.                                                            

Liczba pracowników Liczba firm (%) 

Od 1 do 9 pracowników 77,0% 

 Od 10 do 49 pracowników 17,3% 

Od 50 do 249 pracowników 5,0% 

250 i więcej pracowników  0,7% 

Suma 100,0% 
 

 

Badane przedsiębiorstwa scharakteryzowano także pod względem sekcji PKD. I tak największa 
liczba badanych przedsiębiorstw, które były zorientowane w tym temacie, przynależy do sekcji 
G - Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle 
(32,3%). Grupa ta zawiera szeroko pojęte podmioty, zajmujące się różnoraką formą handlu 

i sprzedaży. Na kolejnych miejscach znalazły sie przedsiębiorstwa przynależące do sekcji L - działal-

ność związana z obsługą rynku nieruchomości (12,7%). Nieco mniej licznie reprezentowane sekcje, to 

sekcja F – budownictwo (11,0%) oraz sekcja S - pozostała działalność usługowa (8,4%). Udział pozo-

stałych sekcji nie przekroczył poziomu 8%. Dane prezentuje tabela nr 9. 



 
 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego 
 

19/60

Tabela 9. Liczba firm uczestniczących w badaniu według branż. 

Sekcja* / Obszar działalności Liczba firm 
% 

G Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając 
motocykle 32,3% 

L Działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 12,7% 
F Budownictwo 11,0% 
S Pozostała działalność usługowa 8,4% 
C Przetwórstwo przemysłowe 7,7% 
M Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 5,3% 
Q Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 4,4% 
P Edukacja 3,0% 
T Transport i gospodarka magazynowa 2,3% 
I Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi 2,3% 
K Działalność finansowa i ubezpieczeniowa 2,3% 
A Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 2,0% 
R Działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją 2,0% 
N Działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca 1,7% 
J Informacja i komunikacja 1,3% 

O Administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia 
społeczne 1,0% 

E Dostawa wody; gospodarowanie ściekami i odpadami oraz działalność zwią-
zana z rekultywacją 0,3% 

Ogółem 100,0% 
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III. Funkcjonowanie badanych przedsiębiorstw 

Kwestią o dużym znaczeniu dla stabilności lokalnego rynku pracy, pozwalającą między innymi na 

ocenę stabilności zatrudnienia w powiecie, jest ocena potencjalnego zagrożenia likwidacją przedsię-

biorstwa (rysunek nr 9). W powiecie nowosolskim jedynie 7,3% ankietowanych przyznało, że groźba 

likwidacji firmy jest realna. Zdecydowana większość – 90,3% badanych jednostek nie wskazuje 
jakoby firmie miała grozić likwidacja. Natomiast 2,3% respondentów nie potrafiło ocenić, czy groź-

ba likwidacji ich firmy jest realna. 
Rysunek 9. Zagrożenie likwidacją. 
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7,3%
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Podstawowy wpływ na funkcjonowanie badanych pracodawców ma ich ogólna kondycja na 
lokalnym rynku. 60,3% z nich określa ją jako raczej dobrą, a 8,0% badanych wskazuje na bar-
dzo dobrą sytuację swojej firmy. Wyniki te świadczą o prężnym funkcjonowaniu pracodawców na 

terenie powiatu nowosolskiego. Na złą sytuację swojej firmy wskazało 23,6% badanych, a zdania w tej 

kwestii nie ma 18,0%. Szczegółowe zestawienie odpowiedzi znajduje się na wykresie zamieszczonym 

na rysunku nr 10. 
Rysunek 10. Kondycja przedsiębiorstw. 
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Spośród badanych przedsiębiorstw na lokalnym rynku pracy swoje usługi/produkty oferuje 81,7% 
przedsiębiorstw. Poza powiat ze swoją działalnością wychodzi 24,0% badanych przedsiębiorstw,  

a poza województwo – 18,3% grupy badanych. Natomiast na rynku międzynarodowym swoje usłu-

gi/produkty oferuje 6,7% firm. Omawiane dane przedstawia rysunek nr 11. 
Rysunek 11. Zasięg działalności. 
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Następnie zapytano ankietowanych, jak ich zdaniem będzie kształtował się popyt na oferowane przez 

przedsiębiorstwo produkty i usługi w ciągu najbliższego roku. Spośród badanych 26,7% jest zdania, 
że popyt na oferowane przez firmę produkty i usługi w ciągu najbliższego roku będzie taki sam, 
jak teraz, a 18,7% - że będzie wyższy. 17,7% respondentów uważa, że popyt ten będzie niższy. 

Natomiast 37,0% respondentów nie potrafi ocenić, jak będzie kształtował się popyt w ciągu najbliż-

szego roku. Ponadto 10,7% przedstawicieli przedsiębiorstw, które przewidują wzrost popytu, planuje 

poszerzenie rynku zbytu. 

 
Zachowanie popytu na produkty i usługi oferowane przez firmę ma także wpływ na inwestycje 
planowane w przedsiębiorstwie. Większość badanych pracodawców planuje działania inwestycyjne 

w okresie najbliższego roku – 54,0% ogółu. Pozostała część grupy respondentów nie planuje lub nie 

wie, czy będzie prowadziła inwestycje w najbliższych 12 miesiącach (odpowiednio 6,7% oraz 39,3% 

ogółu odpowiedzi).  

 

Podjęcie działań inwestycyjnych może wpłynąć na zmiany w zatrudnieniu, na lokalnym rynku pracy. 

Pracodawców posiadających plany inwestycyjne, na okres najbliższych dwunastu miesięcy, zapytano, 

czy inwestycje te, ich zdaniem, wpłyną na wzrost zatrudnienia w ich firmach. Nieco ponad 23% pra-
codawców posiadających plany inwestycyjne uważa, że wpłyną one na wzrost zatrudnienia. 
Przeciwnego zdania jest 41,1% ankietowanych, zaś około jedna trzecia respondentów nie potrafi tego 

ocenić. 
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IV. Plany badanych przedsiębiorstw w kwestii zatrudnienia 

W kolejnej części badania respondentów poproszono o scharakteryzowanie planowanych działań 

związanych z polityką personalną. Niejako wprowadzenie do tego rozdziału stanowiło pytanie, mające 

na celu określenie skali zatrudnień w badanych firmach, w okresie ostatniego roku. 

 

W ciągu ostatnich 12 miesięcy większość respondentów nie przyjmowała do pracy nowych osób 

– 59,7% firm. W firmach, w których odbywały się zatrudnienia (40,3% ogółu badanych), łącznie za-

trudniono 636 nowych pracowników, przy czym najczęściej zatrudniano pojedyncze osoby (59 firm). 

Częściej zatrudniały przedsiębiorstwa prywatne. Zatrudnienie prowadziły 103 prywatne firmy, które 

przyjęły do pracy 608 osób, co dało średnią 5,9 osoby nowozatrudnionej na jedno przedsiębiorstwo. 

Podczas gdy 16 przedsiębiorstw publicznych zatrudniło 28 osób, co dało średnią 1,8 osoby na przed-

siębiorstwo. Dane prezentuje tabela nr 10. 
Tabela 10. Przyjmowanie do pracy pracowników w ostatnich 12 miesiącach według sektora własności. 

Forma własności przedsiębior-
stwa 

Ilość zakładów 
przyjmujących 

do pracy 
Ilość zatrudnionych 

osób 
Ilość zatrudnionych na 
jedno przedsiębiorstwo 

Publiczna 16 28 1,8 

Prywatna 103 608 5,9 

 

Jedyne przedsiębiorstwo zatrudniające ponad 250 pracowników, które przyjmowało nowych pracow-

ników, zatrudniło 175 osób. Firmy zatrudniające od 50 do 249 osób zatrudniały średnio 16,3 nowych 

pracowników, przedsiębiorstwa zatrudniające od 10 do 49 osób zatrudniły średnio 4,8 osoby, a firmy 

zatrudniające do 9 osób przyjęły średnio 1,7 osoby. Dane prezentuje tabela nr 11. 
Tabela 11. Przyjmowanie do pracy pracowników w ostatnich 12 miesiącach według wielkości przedsię-
biorstwa. 

Wielość zatrudnienia 
w przedsiębiorstwie 

Ilość zakładów 
przyjmujących 

do pracy 
Ilość zatrudnionych 

osób 
Ilość zatrudnionych na 
jedno przedsiębiorstwo 

(średnia) 
od 1 do 9 pracowników 75 128 1,7 

od 10 do 49 pracowników 32 154 4,8 

od 50 do 249 pracowników 11 179 16,3 

250 i więcej pracowników 1 175 175,0 

 
Najwięcej pracowników zatrudniono w sekcji C - przetwórstwo przemysłowe (181 osób) oraz 

N - działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca, gdzie największe 

z przedsiębiorstw prowadzących zatrudnienia przyjęło do pracy 175 osób. Najczęściej zatrudnienia 

prowadziły firmy działające w branżach: G - handel hurtowy i detaliczny, C – przetwórstwo przemy-

słowe, L - działalność związana z obsługą rynku nieruchomości oraz F – budownictwo. Pełnie zesta-

wienie ilości zatrudnionych osób według sekcji PKD przedstawia tabela nr 12. 

 

 



 
 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego 
 

23/60

Tabela 12.Przyjmowanie do pracy pracowników w ostatnich 12 miesiącach według sekcji PKD. 
 

Sekcja PKD* 

Ilość zakładów 
przyjmujących 

do pracy 

Ilość zatrud-
nionych osób 

Ilość zatrud-
nionych na 

jedno przed-
siębiorstwo 

(średnia) 
A Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 4 55 13,8 
C Przetwórstwo przemysłowe 15 181 12,1 

E 
Dostawa wody; gospodarowanie ściekami  
i odpadami oraz działalność związana z rekul-
tywacją 

1 5 5,0 

F Budownictwo 10 51 5,1 

G Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojaz-
dów samochodowych, włączając motocykle 34 58 1,7 

H Transport i gospodarka magazynowa 1 1 1,0 

I Działalność związana z zakwaterowaniem  
i usługami gastronomicznymi 5 13 2,6 

J Informacja i komunikacja 3 5 1,7 

L Działalność związana z obsługą rynku nieru-
chomości 15 45 3,0 

M Działalność profesjonalna, naukowa i tech-
niczna 5 7 1,4 

N Działalność w zakresie usług administrowania 
i działalność wspierająca 1 175 175,0 

O Administracja publiczna i obrona narodowa; 
obowiązkowe zabezpieczenia społeczne 2 4 2,0 

P Edukacja 6 11 1,8 
Q Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 8 14 1,8 

R Działalność związana z kulturą, rozrywką  
i rekreacją 3 3 1,0 

S Pozostała działalność usługowa 6 8 1,3 
 

Do podjęcia decyzji o przyjęciu nowych pracowników w ciągu ostatnich 12 miesięcy przyczyni-
ła się konieczność uzupełnienia kadry pracowniczej wynikająca z płynności np. zwolnienia, 
zmiany pracodawcy (27,3%) oraz wzrostu sprzedaży produkowanych produktów i świadczonych 

usług (22,3%). Kolejnymi powodami były rozbudowa firmy (18,2%), zakup nowych maszyn i urządzeń 

(10,7%) oraz brak pracowników o odpowiednich kwalifikacjach i umiejętnościach (9,1%). Mniej wska-

zań otrzymały konieczność uzupełnienia liczby pracowników wynikająca z przechodzenia na renty 

i emerytury (5,8%), rozpoczęcie stosowania nowych technologii (3,3%) oraz wzrost sprzedaży produk-

tów i świadczenia usług wśród odbiorców zagranicznych (1,7%). Dodatkowo 9,9% respondentów, za 

przyczynę zatrudniania nowych pracowników, podawało przyjmowanie osób na staże i naukę zawodu, 

rozwój firmy oraz czasowe zastąpienie pracowników przebywających na urlopie macierzyńskim. Ze-

stawienie wyników prezentuje rysunek nr 12. 
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Rysunek 12. Przyczyny podjęcia decyzji o przyjęciu nowych pracowników. 
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Przedsiębiorstwa uczestniczące w badaniu najczęściej zatrudniały nowych pracowników na stanowi-

ska sprzedawcy (35 firm) i jednocześnie zatrudniono na to stanowisko najwięcej osób (69 nowoza-

trudnionych). W przypadku pozostałych stanowisk, liczba przedsiębiorstw poszukujących nowych 

pracowników była zdecydowanie niższa – dotyczy to zawodów m.in.: kierowcy, pracownika biurowe-

go, przedstawiciela handlowego, kucharza oraz pracownika fizycznego. Odnosząc się do liczby nowo-

zatrudnionych osób, poza wskazanym już zawodem sprzedawcy, najwięcej osób zatrudniono w za-

wodach/stanowiskach: pracownik fizyczny (62 osoby), sortowacz, odlewacz, operator maszyn produk-

cyjnych (w przypadku tych zawodów pojedyncze firmy zatrudniały odpowiednio: 45, 26 ora 20 osób), 

pracownik biurowy (16 osób), magazynier (12 osób), ślusarz oraz pracownik produkcyjny (po 11 

osób), kierowca oraz przedstawiciel handlowy (po 10 pracowników). Szczegółowe dane prezentuje 

poniższa tabelka. 
Tabela 13. Pracownicy poszukiwani w ciągu ostatnich 12 miesięcy. 
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sprzedawca 69 35 kierownik 5 1 
kierowca 10 9 konstruktor 2 1 
pracownik biurowy 16 8 lekarz dentysta 1 1 
przedstawiciel handlowy 10 6 lektor językowy 2 1 
kucharz 7 4 malarz 1 1 
pracownik fizyczny 62 4 młodszy bibliotekarz 1 1 
inspektor 3 3 monter okien PCV 2 1 
krawiec 3 3 murarz 2 1 
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nauczyciel 7 3 muzealnik 1 1 
operator wózków widłowych 9 3 pracownik myjni 4 1 

spawacz 6 3 pracownik obsługi solarium, fit-
ness 2 1 

ślusarz 11 3 odlewacz 26 1 
barmanka 3 2 ogrodnik 1 1 
dziennikarz 3 2 operator maszyn produkcyjnych 20 1 
elektryk 2 2 optyk 1 1 
kelner 2 2 piekarz 1 1 
kosmetyczka 2 2 pielęgniarka 1 1 
lakiernik 5 2 pomiarowych 2 1 
magazynier 12 2 pomoc techniczna 2 1 
mechanik 7 2 opiekunka 1 1 
pracownik budowlany 3 2 pracownik drogowy 4 1 
pracownik produkcyjny 11 2 pracownik farmaceutyczny 2 1 
serwisant 2 2 pracownik lotto 1 1 
sprzątaczka 2 2 specjalista do spraw reklamy 1 1 
stolarz 2 2 sortowacz 45 1 

asystentka stomatologiczna 1 1 Stażysta - doradca ubezpieczeń 
finansowych 1 1 

barista 1 1 stażysta pracownik produkcji 
drzewa 1 1 

barman 1 1 szlifierz-oczyszczak 6 1 
bukieciarz florysta 1 1 trener środowiskowy 1 1 
fakturzysta 1 1 uczeń-cukiernik 4 1 
fryzjer 1 1 urzędnik 3 1 
kamieniarz 2 1 woźny 1 1 
 

W dalszej części badania, sprawdzono również przyczynę odrzucenia kandydatury osób aplikujących 

o pracę w badanych przedsiębiorstwach. Głównym powodem odrzucenia kandydatury, był brak odpo-

wiednich kwalifikacji - 33,9% z pracodawców przyjmujących nowych pracowników w okresie ostatnich 

12 miesięcy. Nieco mniej pracodawców jako przyczynę podawało brak praktycznego przygotowania 

(19,0%), wysokie oczekiwania w stosunku do płacy (16,5%) oraz brak doświadczenia zawodowego 

(14,0%). Znacznie rzadszymi powodami był brak kompetencji psychospołecznych, odpowiedniego 

doświadczenia oraz nieustabilizowana sytuacja życiowa. Ponadto respondenci wskazywali również 

inne przyczyny (27,3%): brak chęci do pracy, rezygnację z podjęcia pracy samych pracowników oraz 

zgłaszanie się kandydatów, gdy nie była prowadzona rekrutacja, bądź została ona przesunięta ze 

względu na przesuniecie terminu rozbudowy firmy. Dane prezentuje poniższy rysunek. 
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Rysunek 13.Przyczyny odrzucania kandydatów do pracy w procesie rekrutacji. 
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Zaistniałe braki można wyeliminować zdaniem ponad dwóch trzecich pracodawców (odpowiedzi „tak”, 

„raczej tak” udzieliło odpowiednio 32,2% oraz 37,2% respondentów). Szans na poprawę nie widzi 

nieco ponad 8% pracodawców, a trudności z określeniem czy istnieje możliwość wyeliminowania bra-

ków kandydatów miało 22,3% badanych. Opinie przedsiębiorców prezentuje rysunek nr 14. 
Rysunek 14. Możliwość wyeliminowania braków, które przyczyniły się do odrzucenia kandydatów w pro-
cesie rekrutacji. 
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Pracodawcy, którzy dostrzegają możliwość eliminacji braków wśród kandydatów do pracy, za najlep-

szy sposób uznali uzupełnienie kwalifikacji poprzez odbycie stażu (40,5% wskazań). Za bardzo po-

mocne uznane zostały również: poprawa edukacji szkolnej poprzez zwiększenie praktycznej nauki 

zawodu (34,5%) oraz uzupełnienie kwalifikacji poprzez szkolenia (31,0%). Co piąty ankietowany pra-

codawca wskazuje na konieczność poprawy edukacji szkolnej w zakresie kierunków kształcenia. 

Przygotowanie zawodowe osób dorosłych oraz przygotowanie zawodowe dla osób młodocianych 

(absolwentów) za istotne uznało odpowiednio 14,3% i 9,5% badanych. Ukończenie kursów wskazywa-
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ło 8,3% pracodawców, którzy polecali zdobycie prawa jazdy kategorii B, uprawnień pedagogicznych, 

licencji pracownika ochrony oraz ukończenie kursu pedagogicznego, kursu obsługi kasy fiskalnej  

i kursu spawalniczego (dane prezentuje tabela nr 14). Na inne sposoby wskazywało 6,0% badanych, 

wymieniali oni sposoby związane z obniżeniem kosztów utrzymaniem pracownika. Odpowiedzi praco-

dawców przedstawia rysunek nr 15. 
Rysunek 15. Działania przyczyniające się do eliminacji braków w przygotowaniu kandydatów. 
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Tabela 14. Kursy przyczyniające się do eliminacji braków w przygotowaniu kandydatów. 

Odpowiedź Liczba wskazań N 

Kurs prawa jazdy kat. B 2 
Kurs kasy fiskalnej 1 
Kurs pedagogiczny 1 
Kurs/szkolenie na pracownika ochrony - licencja 1 
Kurs spawalniczy 1 
Kurs zawodowy 1 

 

Z polityką personalną firmy wiążą się również zwolnienia kadry pracowniczej. Redukcję liczby pra-

cowników w okresie ostatnich 12 miesięcy potwierdza 29,3% pracodawców uczestniczących w bada-

niu. Łącznie zwolniono 259 pracowników, przy czym najwięcej pracowników odeszło na własną proś-

bę (71,0% zwolnionych). Zwolnienie z przyczyn zakładu pracy dotyczyło 41 osób (15,8% zwolnio-

nych), a 34 pracowników (13,2%) zostało odeszło z pracy z innych powodów, m.in.: choroba, ciąża, 

przejście na emeryturę, porozumienie stron. 

 

Ponad jedna trzecia pracodawców, którzy zwalniali pracowników w okresie ostatniego roku, podczas 

redukcji liczby pracowników nie brało pod uwagę ich stanowiska pracy lub zawodu. 17,0% responden-

tów kierowało się zawodem/stanowiskiem, zaś 44,3% ankietowanych nie potrafiło określić, czy wła-

śnie taka była przyczyna zwolnienia.  
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Podczas badania zidentyfikowano również cechy pracowników, które brano pod uwagę podczas po-

dejmowania decyzji o zwolnieniu. Najczęściej badani pracodawcy kierowali się posiadanymi kwalifika-

cjami (wskazane przez 14,8% pracodawców dokonujących zwolnień w ostatnim czasie), cechami 

osobowości (13,6%) oraz doświadczeniem zawodowym (12,5%). Rzadziej czynnikami decydującymi  

o zwolnieniach były także mobilność zawodowa (9,1%), staż pracy (6,8%), mobilność terenowa (3,4%) 

oraz wykształcenie (3,4%). Na ukończone kursy wskazał jeden pracodawca, który wymagał od za-

trudnionych licencji pracownika ochrony. Na inne cechy wskazywało 10,2% badanych, wymieniali oni 

zdyscyplinowanie, kompetencje zawodowe oraz jakość wykonywanej pracy. Dla większości badanych 

decydujące o zwolnieniu były powody niezwiązane z cechami pracowników. Dane prezentuje tabela  

nr 15. 
Tabela 15. Cechy charakteryzujące pracowników decydujące o zwolnieniu. 
Cechy charakteryzujące pracownika Udział odpowiedzi 

Posiadane kwalifikacje 14,8% 

Cechy osobowości 13,6% 

Doświadczenie zawodowe 12,5% 

Mobilność zawodowa 9,1% 

Staż pracy 6,8% 

Mobilność terenowa 3,4% 

Wykształcenie 3,4% 

Ukończone kursy 1,1% 

Inne 10,2% 

Żadna z powyższych 63,6% 

 

W sektorze publicznym o zwolnieniach decyduje głównie doświadczenie zawodowe, a w sektorze 

prywatnym główną rolę odgrywają cechy osobowości. Dla mikroprzedsiębiorstw najważniejsze są 

cechy osobowości, dla małych przedsiębiorstw równorzędne znaczenie mają posiadane kwalifikacje 

zawodowe, doświadczenie zawodowe i cechy osobowości. Średnie przedsiębiorstwa zwracają uwagę 

głównie na posiadane kwalifikacje, a duże przedsiębiorstwa na posiadane kwalifikacje i ukończone 

kursy. W trzech najliczniej reprezentowanych sekcjach największą wagę przykładano do: posiadanych 

kwalifikacji (sekcja G - Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając 

motocykle), doświadczenia zawodowego i cech osobowości (sekcja L - Działalność związana z obsłu-

gą rynku nieruchomości), a w sekcji F ( Budownictwo) do cech osobowości. 

 

Następnie sprawdzono, czy podczas zwalniania pracowników brano pod uwagę cechy związane  

z funkcjonowaniem miejsca pracy. Pracodawcy, którzy potrafili wskazać takie cechy najczęściej po-

dawali spadek popytu na dobra i usługi (36,7% wskazań pracodawców) oraz sezonowość produkcji  

i usług (26,7%). Wzrost kosztów pracy i zła sytuacja finansowa firmy decydują odpowiednio w 13,3%  

i 10,0% przedsiębiorstw wskazujących cechy związane ze funkcjonowaniem firmy. Odpowiedzi za-

wód/zajmowane stanowisko i restrukturyzacja pracy wskazało po 3,3% respondentów. Na inne czyn-

niki wskazuje jedna piąta badanych, która uzupełnia listę odpowiedzi o niezadowolenie z pracowników 
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oraz odchodzenie pracowników do innych przedsiębiorstw. Udział pracodawców, którzy nie potrafili 

wskazać powiązania funkcjonowania firmy ze zwolnieniami, wyniósł blisko 66% ankietowanych, którzy 

dokonywali zwolnień w ich firmach. Dane prezentuje rysunek nr 16. 
Rysunek 16. Czynniki decydujące o zwolnieniu pracowników związane z funkcjonowaniem miejsca pracy. 
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W okresie ostatniego roku najwięcej firm zwolniło osoby zajmujące stanowisko sprzedawcy (13 firm). 

Mniej badanych przedsiębiorstw zwalniało pracowników na stanowiskach: pracownik fizyczny (5 firm), 

kierowca oraz pracownik biurowy (po 4 firmy). Po dwa przedsiębiorstwa zwalniały pracowników zaj-

mujących stanowiska: blacharz, barman, bibliotekarz, fakturzysta, kucharz, magazynier, mechanik, 

operator maszyn oraz piekarz. Odnosząc się do liczby zwolnionych pracowników zajmujących po-

szczególne stanowiska, zauważamy, że najczęściej zwalniano sprzedawców – 14 zwolnionych pra-

cowników; pracowników fizycznych (11 pracowników) oraz operatorów maszyn (10 zwolnionych 

osób). Nieco mniej zwolniono osób zajmujących stanowiska: pracownik produkcyjny (8 pracowników), 

sortowacz (po 6 pracowników), kierowca, pracownik biurowy, magazynier, odlewacz (po 5 pracowni-

ków), mechanik oraz pracownik drogowy (po 4 pracowników). Szczegółowy rozkład zwolnień prezen-

tuje tabela nr 16. 
Tabela 16. Pracownicy zwalniani w okresie ostatnich 12 miesięcy wg stanowiska oraz liczby zwalnianych 
osób. 

Zawód/stanowisko 

Li
cz

ba
  

zw
ol

ni
on

yc
h 

os
ób

 (N
) 

Li
cz

ba
 w

sk
a-

za
ń 

(N
) 

Zawód/stanowisko 

Li
cz

ba
  

zw
ol

ni
on

yc
h 

os
ób

 (N
) 

Li
cz

ba
 w

sk
a-

za
ń 

(N
) 

sprzedawca 14 13 monter sieci  1 1 
pracownik fizyczny 11 6 murarz 2 1 
kierowca 5 4 myjnia 3 1 
pracownik biurowy 5 4 napełnianie poduszek 2 1 
blacharz 2 2 nauczyciel  1 1 
barman 3 2 obróbka 2 1 
bibliotekarz 2 2 odlewacz 5 1 
fakturzysta 2 2 ogrodnik 1 1 
kucharz 3 2 operator wózka widłowego 1 1 
magazynier 5 2 palacz 1 1 
mechanik 4 2 pielęgniarka  1 1 
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operator maszyn 10 2 pomoc techniczna 1 1 
piekarz 3 2 pomocnik  1 1 
administracja 1 1 pomocnik stolarza 1 1 
automatyk 1 1 pracownik drogowy 4 1 
bukieciarz/ florysta  1 1 pracownik niewykwalifikowany 1 1 
cukiernik 1 1 pracownik obsługi  1 1 
dziennikarz 2 1 pracownik produkcyjny 8 1 
elektromonter 1 1 recepcjonistka- pokojowa (hotel) 1 1 
elektryk 1 1 sortowacz 6 1 
fryzjer 1 1 spawacz 3 1 
hydraulik 1 1 sprzątaczka 1 1 
inspektor ds. windykacji 1 1 szwaczka 1 1 
kelner 1 1 ślusarz 3 1 
kierownik 1 1 technik budowlany 1 1 
konstruktor 1 1 urzędnicze 3 1 
malarz / lakiernik 1 1 woźny 1 1 
 

Badani pracodawcy podali również liczbę zwalnianych/zatrudnianych osób w szczególnej sytuacji na 

rynku pracy. Spośród grup osób zaliczanych do szczególnej sytuacji największymi ruchami  

w badanych firmach charakteryzowały się osoby młode (do 25 roku życia), w przypadku których pra-

codawcy zatrudnili 18 osób i zwolnili 7. W następnej kolejności była to grupa osób powyżej 50 roku 

życia - zatrudniono 12 osób i zwolniono 6. W przypadku grup osób bez wykształcenia średniego oraz 

kobiet wychowujących co najmniej jedno dziecko do 18 roku życia, zatrudniono po 4 osoby, zaś zwol-

niono po 1 pracowniku. Zestawienie grup osób w szczególnej sytuacji oraz liczbę zatrudnionych  

i zwolnionych z tych grup przedstawia tabela nr 17. 
Tabela 17. Osoby w szczególnej sytuacji. 

Status osoby Zatrudniono Zwolniono 

Osoba do 25 roku życia 18 7 

Osoba długotrwale bezrobotna. 14 x 

Osoba powyżej 50 roku życia. 12 6 

Osoba bez kwalifikacji zawodowych. 2 0 

Osoba bez doświadczenia zawodowego. 4 0 

Osoba bez wykształcenia średniego. 4 1 

Kobieta, po urodzeniu dziecka. 4 1 
Osoba samotnie wychowująca co najmniej jedno dziecko do 18 roku 
życia. 3 0 

Osoba po odbyciu kary pozbawienia wolności. 0 0 

Osoba niepełnosprawna. 3 0 

Osoba po zakończeniu realizacji kontraktu socjalnego. 2 1 
x – nie dotyczy 
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Pracodawców poproszono również o podanie cech pracowników, które są dla nich najbardziej istotne  

i decydują przy wyborze pracownika. Najczęściej wskazywanymi cechami były doświadczenie zawo-

dowe (64,0% wskazań) i posiadane kwalifikacje (58,3%). Istotne okazały się również cechy osobowo-

ści pracownika (44,3%). Dla pracodawców mają również znaczenie, lecz w zdecydowanie mniejszym 

stopniu, staż pracy, na który wskazało 26,3% badanych, mobilność zawodowa (14,3%), wykształcenie 

(14,0%) i mobilność terenowa (7,0%). Na odpowiedzi takie jak płeć, wiek, ukończone kursy wskazało 

po mniej niż 6% badanych pracodawców. 6,7% badanych wskazało inne cechy: niekaralność, uczci-

wość, motywacja do pracy.  
Rysunek 17. Cechy pracowników. 
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V. Sytuacja absolwentów wg pracodawców 

Przedsiębiorcy podczas badania oceniali także sytuację oraz kierunki kształcenia absolwentów szkół 

średnich i uczelni wyższych z punktu widzenia zapotrzebowania na nie na rynku pracy. 

 

Spośród respondentów zdecydowanych w kwestii dostosowania kierunków kształcenia do zapotrze-

bowania rynku pracy, co trzeci respondent uważa, że kierunki kształcenia absolwentów szkół 
średnich odpowiadają na potrzeby rynku pracy. Przeciwnego zdania jest 23,0% badanych. Pozo-

stali respondenci mają trudności z oceną absolwentów pod względem kierunków kształcenia. Dane 

prezentuje rysunek nr 18. 
Rysunek 18. Czy kierunki kształcenia odpowiadają zapotrzebowaniu rynku pracy? 
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Na podobnym poziomie kształtują się odsetki w kwestii dopasowania przygotowania zawodowego 

absolwentów szkół średnich i uczelni wyższych do zapotrzebowania rynku pracy. 37,7% badanych 
pracodawców, którzy potwierdzają dopasowanie kierunków kształcenia do potrzeb rynku pra-
cy, uważa, że absolwenci szkół średnich posiadają przygotowanie zawodowe odpowiadające 
zapotrzebowaniu rynku pracy. Przeciwnego zdania jest 7,8% respondentów.  Pozostała część an-

kietowanych miała trudność z udzieleniem jednoznacznej odpowiedzi. Omawiane dane prezentuje 

rysunek nr 19. 
Rysunek 19. Przygotowanie zawodowe absolwentów odpowiada zapotrzebowaniu rynku pracy? 
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Ocena przygotowania zawodowego absolwentów szkół średnich różni się w zależności od grup, do 

której przynależą przedsiębiorstwa. Pozytywnie przygotowanie zawodowe absolwentów szkół śred-

nich ocenia 47,6% przedsiębiorstw z sektora publicznego i 36,7% z prywatnego. Analizując wyniki pod 

względem wielkości przedsiębiorstwa, zauważamy, że najczęściej przygotowanie zawodowe absol-

wentów potwierdzali przedstawiciele mikro-, małych i średnich przedsiębiorstw (procenty kształtowały 

się między 32% a 39%). Przygotowanie zawodowe absolwentów szkół średnich najczęściej potwier-

dzają również przedstawiciele sekcji L - działalność związana z obsługą rynku nieruchomości (czę-

stość wskazań 53,1%). Niżej przedstawiciele firm z sekcji G - Handel hurtowy i detaliczny; naprawa 

pojazdów, S - Pozostała działalność usługowa i F – budownictwo (częstość wskazań kształtuje się na 

poziomie około 33,3%). 

 

Odnośnie do pytania, jakich kierunków brakuje na rynku pracy, badani wskazywali na absolwentów 

szkół średnich oraz absolwentów szkół zawodowych i technicznych. Zauważono braki głównie w za-

wodach krawieckich, budowlanych i ekonomicznych. Na rynku pracy istnieje deficyt mechaników, la-

kierników, spawaczy i stolarzy. Szczegółowy rozkład odpowiedzi prezentuje poniższa tabela. 
Tabela 18. Absolwenci kierunków szkół średnich, których brakuje na rynku pracy. 

Kierunki  

Li
cz

ba
  

w
sk

az
ań

 (N
) 

Kierunki  

Li
cz

ba
  

w
sk

az
ań

 (N
) 

absolwentów kierunków zawodowych 24 brukarz 1 
absolwentów kierunków technicznych 12 chemik 1 
mechanik 7 dekarz 1 
absolwentów kierunków budowlanych 6 dziennikarz 1 
krawiec 5 elektro-monter 1 
absolwentów kierunków ekonomicznych 4 informatyk 1 
elektryk 3 języki obce 1 
lakiernik 3 kelner 1 
spawacz 3 kosmetyczka 1 
stolarz 3 mechatronik 1 
absolwentów kierunków elektronicznych 2 opiekun osoby starszej niepełnosprawnej 1 
kierowca 2 piekarz 1 
kierunków handlowych 2 projektantów ogrodów 1 
kucharz 2 rzemieślnik 1 
specjalistycznych 2 szewc 1 
ślusarz 2 technik fryzjer 1 
techników sanitarnych 2 techników drogownictwa 1 
absolwentów kierunków administracyj-
nych 1 tokarz 1 

blacharz 1 zwykłych rzemieślników 1 
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Kierunki kształcenia absolwentów uczelni wyższych odpowiadają zapotrzebowaniu rynku pracy zda-

niem 32,7% badanych, przeciwnego zdania jest 13,3% respondentów, opinii na ten temat nie ma 

54,0% badanych.  
Rysunek 20. Odpowiedniość kierunków kształcenia absolwentów uczelni wyższych względem zapotrze-
bowania rynku pracy. 
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Z przygotowania zawodowego absolwentów uczelni wyższych zadowolonych jest 34,6% badanych, 

przy 6,8 procentowej grupie określającej przygotowanie jako nieodpowiednie, a ustalonej opinii na ten 

temat nie miało 58,5% badanych. Dane prezentuje rysunek nr 21. 
Rysunek 21.Odpowiedniość przygotowania zawodowego absolwentów uczelni wyższych względem zapo-
trzebowania rynku pracy. 
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Przygotowanie zawodowe absolwentów uczelni wyższych ocenia pozytywnie 37,5% przedstawicieli 

przedsiębiorstw publicznych i 34,3% przedstawicieli przedsiębiorstw prywatnych. Pozytywną ocenę 

wyraża 34,6% mikro-, 34,1% małych i 41,7% średnich przedsiębiorstw (przedstawiciele dużych przed-

siębiorstw mieli trudności z oceną). Największej ilości pozytywnych wskazań dokonali przedstawiciele 

sekcji L - Działalność związana z obsługą rynku nieruchomości oraz sekcji G – handel hurtowy i deta-

liczny a najniższej przedstawiciele sekcji C – Przetwórstwo przemysłowe. 

 

Wśród absolwentów uczelni wyższych pracodawcom najbardziej brakuje pracowników po uczelniach 

technicznych z wykształceniem inżynierskim. Zauważono też brak odpowiednio wykształconych eko-

nomistów i informatyków. 

 

Spośród przedsiębiorstw uczestniczących w badaniu, absolwentów szkół średnich zatrudnia 27,0% 

ankietowanych, natomiast absolwentów uczelni wyższych 18,0% ogółu. Spośród respondentów, któ-

rzy potrafili ocenić skalę zatrudnienia absolwentów tego typu szkół w ich firmach, najczęściej wskazy-
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wano, że udział absolwentów w ogóle zatrudnionych wynosi co najwyżej 20%. Następnie w opinii nie-

co ponad 20% pracodawców udział absolwentów szkół średnich i uczelni wyższych w ogóle pracowni-

ków kształtuje się między 41 a 61%. Udział absolwentów obu typów szkół przekracza wskaźnik 80% 

pracujących w przypadku ok. 12% badanych przedsiębiorstw.  
Rysunek 22. Skala zatrudnienia absolwentów szkół średnich oraz uczelni wyższych. 
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Absolwentów szkół średnich zatrudnia 12 przedsiębiorstw publicznych i 69 prywatnych, natomiast 

absolwentów uczelni wyższych 13 przedsiębiorstw publicznych i 41 prywatnych. W podziale ze wzglę-

du na wielkość przedsiębiorstwa absolwentów szkół średnich zatrudnia 49 mikro-, 22 małych, 

9 średnich i 1 duże przedsiębiorstwo, podczas gdy absolwentów szkół wyższych odpowiednio 25, 18, 

10 i 1. Najwięcej przedsiębiorstw zatrudniających absolwentów szkół średnich należy do sekcji G - 

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle (19 firm), 

F –budownictwo (11 firm) oraz L - działalność związana z obsługą rynku nieruchomości (11 firm). Ab-

solwentów uczelni wyższych przyjmują głównie firmy z sekcji G - handel hurtowy i detaliczny; naprawa 

pojazdów samochodowych, włączając motocykle (7 firm) oraz P – edukacja (7 firm). 

 

Pracodawcy nie zatrudniają absolwentów szkół średnich i uczelni wyższych ze względu na brak od-

powiedniego doświadczenia zawodowego (17,1% wskazań), zbyt duże oczekiwania w stosunku do 

płacy (16,0%), brak odpowiednich kwalifikacji (15,6%) oraz brak przygotowania praktycznego (15,2%). 

Brak kompetencji psychospołecznych, takich jak praca w zespole, terminowość, dyscyplina, jest po-

wodem niezatrudniania absolwentów w 4,7% przedsiębiorstw, a niestabilna sytuacja życiowa  

w 1,9%. Dane prezentuje rysunek nr 23. 
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Rysunek 23. Przyczyny niezatrudniania absolwentów szkół średnich oraz uczelni wyższych. 
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Przedstawiciele przedsiębiorstw publicznych, wśród powodów niezatrudniania absolwentów szkół 

średnich i uczelni wyższych, najczęściej wskazywali na: brak kompetencji, zbyt duże oczekiwania 

w stosunku do płacy oraz brak przygotowania praktycznego, podczas gdy przedsiębiorcy prywatni 

wskazują głównie na brak doświadczenia zawodowego i brak odpowiednich kwalifikacji. Zdaniem 

przedstawicieli mikroprzedsiębiorstw absolwentom najczęściej brak doświadczenia zawodowego. 

Pracodawcy reprezentujący małe przedsiębiorstwa wskazują na zbyt duże oczekiwania finansowe, 

natomiast dla średnich przedsiębiorstw najistotniejszy jest brak odpowiednich kwalifikacji. W trzech 

najliczniej reprezentowanych sekcjach PKD, pracodawcy jako najistotniejsze powody niezatrudniania 

absolwentów wskazywali: brak doświadczenia zawodowego (sekcja G), brak przygotowania praktycz-

nego i zbyt duże wymagania finansowe (sekcja L), brak doświadczenia zawodowego, brak przygoto-

wania praktycznego i zbyt duże wymagania finansowe (sekcja F). 
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VI. Zapotrzebowanie na pracowników 

Analizując zapotrzebowanie na pracowników wśród przedsiębiorców w powiecie nowosolskim  

w pierwszej kolejności weryfikacji poddano stopień trudności znalezienia pracowników na lokalnym 

rynku pracy. Przeważająca grupa pracodawców dostrzega trudności w znalezieniu pracownika (od-

powiedzi „Raczej trudno”, „Bardzo trudno/są spore trudności ze znalezieniem pracowników” udzieliło 

odpowiednio 30,4% oraz 11,0% ogółu). Przeciwnego zdania jest 36,3% badanych pracodawców, na-

tomiast nieco ponad 22% ma trudności z oceną dostępności odpowiedniej kadry pracowniczej. Dane 

prezentuje poniższy rysunek. 
Rysunek 24. Ocena obecnej sytuacji na rynku pracy – czy łatwo znaleźć odpowiedniego pracownika? 

 

Bardzo łatwo,
nie ma z tym 

problemu
8,0%

Raczej łatwo
28,3%Raczej trudno

30,4%

Bardzo trudno,
są spore trudności 
ze znalezieniem 

pracowników
11,0%

Nie wiem,
trudno powiedzieć

22,4%

 
 

63,0% respondentów, których zdaniem znalezienie pracowników na lokalnym rynku pracy nie jest 

łatwym procesem, uważa, że jedną z przyczyn takiego stanu rzeczy jest brak odpowiednich kwalifika-

cji osób starających się o nią. Jedna trzecia badanej grupy jako jedną z przyczyn podaje brak moty-

wacji do pracy, 23,4% wskazuje na zbyt duże oczekiwania w stosunku do płacy, a 13,7% jako powód 

podaje emigracje ludzi za granicę. Co dziesiąty pracodawca dostrzegający trudności w znalezieniu 

pracownika, jako przyczynę podaje niewłaściwe cechy charakteru. Natomiast jedynie 2,4% wskazuje 

wiek. Wśród innych przyczyn respondenci wskazywali: szarą strefę i nieuczciwość. Dane prezentuje 

rysunek nr 25. Jako stanowiska, na które najtrudniej znaleźć pracownika, respondenci wymienili sta-

nowisko sprzedawcy oraz krawca. Pracodawcy mają również trudności ze znalezieniem: murarzy, 

kierowców, szewców, doradców kredytowych, monterów, płytkarzy, pracowników biurowych, pracow-

ników fizycznych, spawaczy, fryzjerów, kierowników, księgowych oraz operatorów koparek i wózków 

widłowych. 
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Rysunek 25. Przyczyny problemów ze znalezieniem pracownika. 
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Na problemy ze znalezieniem pracowników wskazuje 29,6% przedsiębiorstw publicznych i 42,5% 

przedsiębiorstw prywatnych. Największe problemy ze znalezieniem pracowników mają średnie przed-

siębiorstwa (53,3%), następnie małe przedsiębiorstwa (48,1%) oraz mikroprzedsiębiorstwa (39,4%). 

Żadne z dwójki badanych dużych przedsiębiorstw nie miało trudności ze znalezieniem pracowników. 

Spośród sekcji PKD z największymi problemami ze znalezienie pracowników borykają się przedsię-

biorstwa działające w branży budownictwa (sekcja F, 57,6%), przetwórstwa przemysłowego (sekcja C) 

oraz rynku nieruchomości (sekcja L) (odpowiednio 52,2% oraz 52,6%), handlu (sekcja G, 30,9%) oraz 

pozostałej działalności usługowej (sekcja S, 40%).  

 

W następnej kolejności analizie poddana została kwestia zwalniania pracowników. Na pytanie Czy  

w ciągu najbliższych 12 miesięcy zamierzają Państwo zwalniać pracowników?, jedynie 4 responden-

tów (1,3% ogółu) udzieliło odpowiedzi twierdzącej. Aż 67,0% badanych pracodawców zadeklarowało, 

iż w tym okresie nie zamierza zwalniać pracowników, a 31,7% nie wyraziło konkretnej postawy w tej 

kwestii. Zwolnionych ma być 6 kasjerów-sprzedawców, 2 szwaczki, 2 urzędników i jedna księgowa. 

Swoje plany związane z redukcją kadry pracowniczej, przedsiębiorcy motywują spadkiem popytu na 

dobra i usługi, restrukturyzacją przedsiębiorstwa oraz wzrostem kosztów pracy.  

 

Kolejnym aspektem poddanym analizie było zjawisko poszukiwania pracowników. Nieco ponad 42% 

respondentów zadeklarowało, iż w ciągu najbliższych 12 miesięcy nie planuje poszukiwania pracowni-

ków. 12,3% uzyskanych odpowiedzi sugeruje, iż przedsiębiorcy przewidują poszukiwanie nowych 

pracowników, a około 45% pracodawców nie wyraziło konkretnego zdania na ten temat. Dane prezen-

tuje poniższy rysunek. 
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Rysunek 26. Plany poszukiwania pracowników w okresie najbliższych 12 miesięcy. 
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Jako najczęstszą przyczynę poszukiwania pracowników w powiecie nowosolskim 32,4% badanych 

pracodawców wskazało rozbudowę firmy. 21,6% respondentów jako powód podało wzrost sprzedaży 

produkowanych przez nich produktów i oferowanych usług, a 16,2% brak pracowników z powodu ko-

nieczności uzupełnienia ich liczby wynikającej z płynności np. zwolnienia, zmiana pracodawcy. Co 

dziesiąty pracodawca jako przyczynę poszukiwania nowych pracowników wskazał brak pracowników 

wynikający z przechodzenia na renty i emerytury. 8,1% grupy pracodawców poszukujących pracowni-

ków udzieliło odpowiedzi, że przyczyną jest brak pracowników o odpowiednich kwalifikacjach i umie-

jętnościach, zakup nowych maszyn i urządzeń, wzrost sprzedaży i usług świadczonych zagranicą. 

Dane na temat przyczyn poszukiwania pracowników przez przedsiębiorców w analizowanym powiecie 

przedstawia rysunek nr 27.   
Rysunek 27. Przyczyny poszukiwania pracowników. 
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Wśród badanych przedsiębiorców najwięcej osób planuje poszukiwanie pracowników na stanowisko 

sprzedawcy (4 firmy planują przyjąć łącznie 5 osób, wymagane wykształcenie na tego rodzaju stano-

wisko to zgodnie z opiniami przedsiębiorców wykształcenie zawodowe bądź średnie).  Następnie  

po 2 pracodawców chce poszukiwać: krawców (planowane przyjęcie 4 osób), kucharzy (1 stanowi-

sko), lakierników (2 stanowiska) – wymagane wykształcenie na tych stanowiskach to wykształcenie 

średnie i zawodowe. Pojedyncze firmy planują zatrudnienie: 15 szlifierzy-oczyszczaczy (brak sprecy-

zowanych wymagań odnośnie wykształcenia), 5 dziennikarzy o wykształceniu średnim, 3 operatorów 

wózków widłowych, 3 osób do prac drogowych (wymagane wykształcenie w obu przypadkach – za-

sadnicze zawodowe), 3 pracowników do robót wykończeniowych, 2 kelnerów (wymagane wykształce-

nie w obu przypadkach – średnie), 2 ogrodników, 2 operatorów maszyn produkcyjnych, 2 spawaczy 

(wymagane wykształcenie na te stanowiska – zasadnicze zawodowe). W pozostałych zawodach po-

szukiwane będą pojedyncze osoby, zazwyczaj posiadające wykształcenie średnie lub zawodowe. 

Wyjątek stanowią zawody geodeta/informatyk, kustosz muzealny, lekarz rodzinny, pracownik biurowy 

oraz radca prawny, gdzie wymagane jest wykształcenie wyższe. Plany zatrudnieniowe pracodawców 

mogą wskazywać w jakich kierunkach powinno szkolić się bezrobotnych w najbliższym okresie czasu.  

 
Analizując plany zatrudnieniowe firm pod względem ich wielkości, zauważono, że najczęściej nowi 

pracownicy będą poszukiwani w mikroprzedsiębiorstwach. Natomiast odnosząc się do branż, najczę-

ściej planowane jest poszukiwanie pracowników w handlu hurtowym i detalicznym; naprawie pojaz-

dów samochodowych i motocykli, a także w przetwórstwie przemysłowym i budownictwie. 

 

Jako największe bariery w zatrudnianiu pracowników w powiecie pracodawcy wskazali brak odpo-

wiednich umiejętności zawodowych i kwalifikacji (28,3% ogółu) oraz niechęć bezrobotnych do podję-

cia zatrudnienia (23,7%). Co piąty pracodawca wskazał na brak doświadczenia zawodowego. Mniej 

respondentów jako bariery w zatrudnieniu pracowników wskazuje: brak predyspozycji osobowych, 

brak dopasowania kierunków kształcenia do potrzeb rynku pracy, niski poziom wykształcenia, zbyt 

wysokie wymagania bezrobotnych. Ponadto wskazano inne przyczyny, takie jak: brak etatów, wysokie 

koszty pracy, problemy finansowe pracodawców, zapaść gospodarcza. Omawiane informacje prezen-

tuje rysunek nr 28. 
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Rysunek 28. Główne bariery w zatrudnianiu pracowników w powiecie4. 
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4  *** - odpowiedzi „zbyt wysokie wymagania bezrobotnych” udzielił tylko jeden respondent. 
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VII. Współpraca z Powiatowym Urzędem Pracy 

Na pytanie Czy Państwa przedsiębiorstwo współpracuje lub współpracowało z Urzędem Pracy w cią-

gu ostatnich 12 miesięcy? 23,7% respondentów odpowiedziało twierdząco. Wśród firm, które zgłosiły 

wolne miejsca pracy w ciągu ostatniego roku do Urzędu Pracy, ponad trzy czwarte firm (76,1%) zgło-

siło od 1 do 2 miejsc pracy. Następnie 11,3% zgłosiło od 3 do 5 wolnych miejsc. Zdecydowanie nie 

mniej pracodawców współpracujących z Urzędem pracy zgłosiło od 6 do 8 wolnych miejsc (1,4%) oraz 

9 miejsc pracy i więcej (4,2%). 7,0% pracodawców miało trudności z określeniem liczby wolnych sta-

nowisk zgłoszonych do Urzędu. Natomiast dzięki pomocy Urzędu Pracy w Nowej Soli, najwięcej firm 

(70,4% współpracujących z PUP) zatrudniło 1-2 pracowników. Blisko 9% pracodawców przyjęło 3-5 

osób, 1,4% pracodawców 6-8 osób, zaś 19,7% ankietowanych nie potrafiło określić liczby przyjętych 

za pośrednictwem Urzędu. Informacje na temat zadowolenia z zatrudnionych pracowników przedsta-

wia rysunek nr 29. 
Rysunek 29. Opinia na temat zadowolenia z zatrudnionych pracowników. 
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Spośród osób, które potrafiły ocenić działalność Powiatowego Urzędu Pracy, 86,9% respondentów 

wypowiedziała się  pozytywnie, w tym 64,0% dokonało ceny „Raczej dobrej”. Jedynie 13,1% respon-

dentów oceniło działalność Urzędu negatywnie (odpowiedzi „Raczej źle” udzieliło 10,9%, zaś „Bardzo 

źle” 2,3%). Natomiast 41,7% ogółu nie potrafiło jednoznacznie ocenić jego działalności.  
Rysunek 30. Ocena działalności Urzędu Pracy w Nowej Soli. 
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Pracodawcy pragną współpracować z Urzędem Pracy głównie poprzez organizowanie staży (zainte-

resowanie deklaruje 42,0% ankietowanych). Wyposażeniem i doposażeniem stanowisk pracy zainte-

resowanych jest 26,3% pracodawców, pośrednictwem pracy 17,7%, 13,7% zwrotem składek na ubez-

pieczenie zdrowotne, a szkoleniami zawodowymi 11,0% pracodawców. Pozostałe formy współpracy 

wzbudzają zainteresowanie poniżej 7% ankietowanych. Pełne zestawienie danych prezentuje rysunek 

nr 31. 
Rysunek 31. Formy współpracy z Urzędem Pracy wzbudzające zainteresowanie pracodawców. 
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W dalszej części badania poproszono respondentów o ocenę form wsparcia oferowanych przez Urząd 

Pracy pod kątem ich atrakcyjności i przydatności dla pracodawcy. Najwyżej oceniono staż, wyposaże-

nie i doposażenie stanowisk pracy, zwroty składek na ubezpieczenie zdrowotne, szkolenia zawodowe 

(średnie oceny przekroczyły poziom 4, gdzie 1 oznacza najmniej atrakcyjną formę współpracy zaś 

5 najbardziej atrakcyjną). Najniżej oceniono przydatność prac interwencyjnych, społecznie użytecz-

nych i robót publicznych (średnie oceny wyniosły 3,3; 3,2 oraz 3,1).  
Rysunek 32. Ocena form wsparcia oferowanych przez Urząd Pracy. 
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Następnie poproszono respondentów o wskazanie, w jaki sposób Urząd Pracy może poszerzyć swoją 

ofertę w celu poprawy skuteczności. Zdecydowana większość ankietowanych nie potrafi wskazać 

rozwiązania, które pozytywnie wpłynie na ofertę. Respondenci, którzy potrafili określić oczekiwania 

wobec Urzędu, wskazywali na poszerzenie swojej oferty o większą ilość dotacji, staży, kursów i szko-

leń. 

 

W najbliższym roku z Urzędem Pracy w Nowej Soli ma zamiar współpracować 35,1% badanych 

przedsiębiorców, nie będzie prowadziło współpracy 25,7% badanych, a 39,3% nie jest wstanie tego 

jeszcze określić. Dane ilustruje rysunek nr 33. 
Rysunek 33. Chęć prowadzenia współpracy z Urzędem Pracy w Nowej Soli w ciągu najbliższego roku. 

Zdecydowanie tak
14,7%

Raczej tak
20,4%

Raczej nie
14,0%

Zdecydowanie nie
11,7%

Nie wiem,
trudno powiedzieć

39,3%

 
 

 

Pracodawcy zainteresowani kontynuacją współpracy najchętniej, w okresie najbliższego roku, skorzy-

staliby ze wsparcia w postaci staży (66,7%), następnie z wyposażenia i doposażenia stanowisk pracy 

(40,0%), pośrednictwa pracy (32,4%) oraz prac interwencyjnych (20,0%). Najmniejszym zaintereso-

waniem cieszą się roboty publiczne (8,6%). 
Rysunek 34. Zainteresowanie formami współpracy w ciągu najbliższego roku. 
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Zdecydowana większość grupy badanych nie jest zainteresowana skierowaniem pracowników na 

szkolenia organizowane przez Urząd Pracy (71,0% odpowiedzi), natomiast 5,7% ogółu respondentów 

nie potrafiło zadeklarować chęci korzystania z tej formy wsparcia (17 osób).  Spośród ankietowanych, 

którzy są zainteresowani skierowaniem pracowników na szkolenia (23,3% wskazanych odpowiedzi), 

większość planuje szkolenie pracowników w kierunkach: skutecznej sprzedaży, obsługi komputera, 

fryzjera i kosmetyczki, księgowej, operatora wózków widłowych, prawa jazdy oraz w kierunkach ga-

stronomicznych, dziennikarstwa, krawiectwa, mechanika, obsługi kasy fiskalnej. 
Rysunek 35. Zainteresowanie skierowaniem na szkolenia w okresie najbliższego roku. 
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Na koniec sprawdzono zainteresowanie pracodawców uczestniczących w badaniu zatrudnianiem 

osób niepełnosprawnych. Obecnie osoby z orzeczonym stopniem niepełnosprawności zatrudnia 

14,0% firm uczestniczących w badaniu. Natomiast w przyszłości osoby z orzeczonym stopniem nie-

pełnosprawności planuje zatrudnić jedynie 13,3% ankietowanych. Ponadto wśród pracodawców zain-

teresowanych zatrudnieniem takich pracowników, zdecydowana większość jest zainteresowanych 

uzyskaniem wsparcia Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON). 

Przeciwnego zdania jest 5% ankietowanych, również 5% pracodawców nie jest pewnych, czy skorzy-

stałoby z tego typu wsparcia. 
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VIII. Analiza mocnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń dla obszaru przedsię-
biorczości pod kątem rynku pracy 

Analiza SWOT ma wskazać mocne oraz słabe strony badanego obszaru, a także szanse oraz zagro-

żenia dla jego realizacji. Sama nazwa SWOT jest akronimem angielskich słów, które kolejno oznacza-

ją: 

 Strengths (mocne strony),  

 Weaknesses (słabe strony),  

 Opportunities (szanse),  

 Threats (zagrożenia).  

 

W przypadku Analizy SWOT dla badania nowosolskiego rynku pracy, jej podstawę stanowi analiza 

kondycji lokalnej przedsiębiorczości oraz zjawiska bezrobocia wśród mieszkańców powiatu, jak rów-

nież postawy pracodawców wobec zatrudnienia, a także wobec form kształcenia podnoszących kwali-

fikacje oraz jakość oferowanych usług. Analiza SWOT obejmuje identyfikację i klasyfikację czynników 

wewnętrznych (mocne i słabe strony) i zewnętrznych (szanse i zagrożenia) warunkujących kształt 

lokalnego rynku pracy. Zderzenie ze sobą mocnych i słabych stron z szansami i zagrożeniami pozwa-

la określić potencjał regionu, a także możliwość osłabienia lub wzmocnienia siły oddziałujących na 

niego czynników.  

Wśród mocnych stron regionalnej przedsiębiorczości można wskazać przede wszystkim na przy-

rost liczby podmiotów gospodarczych, w porównaniu do stanu z końca 2009 roku oraz na dobrze 

ocenianą przez respondentów kondycję własnego przedsiębiorstwa. Za mocną stronę można uznać 

także deklarację około 71% badanych firm, dotyczącą braku planów redukcji liczby pracowników  

w ciągu najbliższych 12 miesięcy. Mocną stroną powiatu jest również fakt, iż około 65% mieszkań-

ców powiatu znajduje się w wieku produkcyjnym.  

Do słabych stron powiatu nowosolskiego możemy zaliczyć fakt, iż większość pracodawców uczest-

niczących w badaniu nie zatrudniała nowych pracowników w okresie ostatnich 12 miesięcy. Ponadto 

spośród firm, w których poszukiwano nowych pracowników przyczyną odrzucenia ich kandydatury był 

brak odpowiednich kwalifikacji oraz brak przygotowania zawodowego (odpowiednio 33,9% oraz 

19,0% wskazań). Ponadto najczęściej cechami branymi pod uwagę podczas zwalniania pracowników 

są posiadane kwalifikacje oraz doświadczenie zawodowe (odpowiednio 14,8% oraz 12,5% wskazań). 

Może to świadczyć o konieczności poprawy edukacji szkolnej oraz uzupełnieniu kwalifikacji już za-

trudnionych osób. Podczas gdy zdecydowana większość pracodawców nie planuje szkolenia pra-

cowników w najbliższym czasie. Słabą stroną, niekorzystnie wpływającą na zjawisko bezrobocia 

w powiecie, jest sezonowość produkcji i usług oraz spadek popytu na dobra i usługi, które stanowią 

główne czynniki decydującymi o zwalnianiu pracowników. Do słabych stron możemy również zaliczyć 

fakt, iż stosunkowo niewielki odsetek pracodawców zatrudnia absolwentów szkół średnich i uczelni 

wyższych. Ponadto, jednymi z najczęściej wskazywanych przyczyn nieprzyjmowania absolwentów są: 

brak doświadczenia, przygotowania praktycznego oraz odpowiednich kwalifikacji.   
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Analiza SWOT dostarcza także informacji na temat szans dla lokalnego rynku pracy. W przypadku 

nowosolskiego rynku pracy, za istotną szansę można uznać fakt, iż zdecydowana przewaga przed-

siębiorstw (90,3% ogółu) biorących udział w badaniu wskazuje, że nie jest zagrożona likwidacją. 

Niski procent przedsiębiorstw zagrożonych likwidacją daje szansę na rozwój lokalnej przedsiębior-

czości poprzez powstanie nowych miejsc pracy. Szansą dla lokalnego rynku pracy jest również opi-

nia prawie połowy przedsiębiorców, że popyt na oferowane przez nich produkty i usługi, w ciągu 

najbliższego roku, będzie taki sam lub wyższy. Ponadto większość badanych pracodawców planuje 

działania inwestycyjne w okresie najbliższego roku, jednak nie wpłyną one na wzrost zatrudnienia 

(co stanowi zapowiedź opisanych poniżej zagrożeń). Oznaczać to może słabą kondycję lokalnej 

przedsiębiorczości, którą możemy również zaliczyć do słabych stron lokalnego rynku pracy. Przy 

czym pozytywnym aspektem jest brak planów redukcji kadry pracowniczej przeważającej grupy pra-

codawców w najbliższym roku. 

Z szansami bezpośrednio związane są zagrożenia. Niepokojący jest fakt, iż w ciągu najbliższych 

miesięcy większość firm nie planuje powiększenia kadry swoich pracowników (prawie 42% grupy).    

Przeważająca grupa pracodawców uczestniczących w badaniu dostrzega trudności w znalezieniu 

odpowiedniego pracownika.  Ponadto wyniki badania wskazują, że pracodawcy wśród barier utrud-

niających przyjęcie kandydatury, wskazują brak kwalifikacji i doświadczenia, co może potwierdzać 

konieczność poprawy poziomu kształcenia w powiecie, a także podwyższenia kwalifikacji poprzez 

szkolenia, staże i praktyki. Zestawienie mocnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń dla rynku 

pracy powiatu prezentuje tabela nr 19. 

Tabela 19. Analiza SWOT dla rynku pracy powiatu nowosolskiego. 

Mocne strony:  Słabe strony: 
  

 Około 65% mieszkańców powiatu znajdu-
je się w wieku produkcyjnym. 

 Wzrost liczby podmiotów gospodarczych 
na przestrzeni lat 2009 - 2010 roku. 

 Dobrze oceniona, przez respondentów 
badania, została kondycja własnego 
przedsiębiorstwa – na bardzo dobrą  
i dobrą kondycję firmy wskazało łącznie 
68,3% badanych. 

 Redukcję liczby pracowników w okresie 
ostatnich 12 miesięcy potwierdza jedynie 
29,3% pracodawców uczestniczących  
w badaniu. 

 

 

 

 
 W ciągu ostatnich 12 miesięcy więk-

szość pracodawców nie zatrudniała 
nowych pracowników (59,7%). 

 Przyczyną odrzucania kandydatów  
w procesie rekrutacji najczęściej był 
brak odpowiednich kwalifikacji oraz 
brak przygotowania zawodowego (od-
powiednio 33,9% oraz 19,0% wska-
zań). Ponadto najczęściej cechami 
branymi pod uwagę podczas zwalnia-
nia pracowników są posiadane kwalifi-
kacje oraz doświadczenie zawodowe 
(odpowiednio 14,8% oraz 12,5% 
wskazań). 

 71,0% pracodawców nie jest zaintere-
sowanych szkoleniem pracowników  
w okresie najbliższego roku. 

 Czynnikami związanymi z funkcjono-
waniem firmy, decydującymi o zwol-
nieniu pracowników, są najczęściej 
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spadek popytu na dobra i usługi oraz 
sezonowość produkcji i usług (odpo-
wiednio 36,7% oraz 26,7% wskazań). 

 Spośród przedsiębiorstw uczestniczą-
cych w badaniu, absolwentów szkół 
średnich zatrudnia 27,0% ankietowa-
nych, natomiast absolwentów uczelni 
wyższych 18,0% ogółu. 

 Jednymi z najczęściej wskazywanych 
przyczyn niezatrudniania absolwentów 
szkół średnich i uczelni wyższych są: 
brak doświadczenia zawodowego, brak 
przygotowania praktycznego oraz brak 
odpowiednich kwalifikacji.  

 
  

Szanse:  Zagrożenia: 
  

 Zdecydowana przewaga przedsiębiorstw 
(90,3% ogółu), biorących udział  
w badaniu, wskazuje, że nie jest zagro-
żona likwidacją. 

 45,4% przedsiębiorców uważa, że popyt 
na oferowane przez nich produkty  
i usługi, w ciągu najbliższego roku, będzie 
taki sam lub wyższy. Przeciwnego zdania 
jest 17,7% badanych. 

 Większość badanych pracodawców pla-
nuje działania inwestycyjne w okresie 
najbliższego roku – 54,0% ogółu.  

 Przeważająca grupa pracodawców nie 
planuje w okresie najbliższego roku re-
dukcji kadry pracowniczej (nieco ponad 
42% ogółu). 

 

 

 
 Większość pracodawców nie planuje 

poszukiwania pracowników w okresie 
najbliższych miesięcy (prawie 42% 
grupy), a mniejsza grupa nie potrafi te-
go na chwilę obecną ocenić (ok. 45%).  

 Przeważająca grupa pracodawców 
planujących inwestycje w okresie naj-
bliższego roku, jest zdania, że nie 
wpłyną one na wzrost zatrudnienia  
w ich firmach (41,1%).  

 Przeważająca grupa pracodawców do-
strzega trudności w znalezieniu pra-
cownika (odpowiedzi „Raczej trudno”, 
„Bardzo trudno/są spore trudności ze 
znalezieniem pracowników” udzieliło 
odpowiednio 30,4% oraz 11,0% ogółu).  

 Przeważająca liczba badanych przed-
siębiorstw działa jedynie na rynkach 
lokalnych, niewykraczających poza te-
ren powiatu (81,7% badanych firm). 
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Podsumowanie 

Ostatni rozdział niniejszego raportu stanowi podsumowanie wyników, mające na celu streszczenie 

najważniejszych wniosków i rekomendacji sformułowanych na podstawie wykonanych badań. Projekt 

badawczy swoim zasięgiem objął obszar działalności Powiatowego Urzędu Pracy w Nowej Soli, tj. 

powiat nowosolski. Liczba mieszkańców powiatu nowosolskiego wyniosła na koniec 2010 roku 86 996 

osób, w tym nieco ponad połowę (51,6%) stanowiły kobiety.  

Pod koniec 2010 roku w rejestrze REGON zarejestrowanych było 6 876 podmiotów gospodarczych 

(głównie mikro- i małe) z powiatu nowosolskiego, z czego 94,1% podmiotów należy do sektora pry-

watnego. Największa liczba podmiotów gospodarczych przypada na gminę miejską Nowa Sól 
i przewyższa liczbę podmiotów w pozostałych gminach powiatu. W omawianym okresie na tere-

nie powiatu, spośród dużych przedsiębiorstw, działały jedynie zatrudniające od 250 do 999 pracowni-

ków. Trzy spośród nich mieściły się na terenie miasta Nowa Sól, dwie na terenie gminy Kożuchów 

i jedna w gminie wiejskiej Nowa Sól. Głównym obszarem działalności w powiecie jest handel. 
W obszarze rolnictwa, leśnictwa, łowiectwa i rybactwa działało jedynie 3,3% przedsiębiorstw  

z powiatu (226 j. gospodarczych), przy czym prawie wszystkie firmy należą do sektora prywatnego.  

W województwie udział firm działających w obszarze rolnictwa jest nieco wyższy.  

W powiecie nowosolskim na koniec 2010 roku pracujących w głównym miejscu pracy było 
łącznie 14 139 osób, co stanowi 16,2% ogółu mieszkańców powiatu.  Analizując strukturę reali-

zowanego popytu na pracę w poszczególnych gminach powiatu, zauważamy, że największy udział 

wśród pracujących stanowią mieszkańcy miasta Nowa Sól - 70,2% ogółu pracujących. Najwięcej 
osób pracowało w przemyśle i budownictwie (38,5% ogółu zatrudnionych) oraz w sektorze pozo-

stałe usługi – 30,5%. Podobnie udział pracujących w poszczególnych sektorach rozkładał się  

w województwie. Natomiast liczba bezrobotnych zwolnionych z przyczyn zakładu pracy wyniosła  

2 616 osób, co stanowiło 33,4% ogółu bezrobotnych zamieszkujących powiat. Podczas gdy liczba 

zgłoszonych miejsc pracy i aktywizacji zawodowej była wyższa – wyniosła 3 606. Analizując udział 

bezrobotnych zwolnionych z przyczyn zakładu pracy oraz liczbę bezrobotnych, którzy podjęli pracę,  

szacuje się, że ruchy kadrowe w 2010 roku zakończyły się wynikiem „netto” na poziomie 16,7%, co 

wskazuje, że w tym czasie pojawiło się około 16,7% nowych posad. 

Porównując powyższe z wcześniejszymi badaniami nie zauważono znaczących zmian.  Na terenie 

powiatu w dalszym ciągu przeważa liczba przedsiębiorstw zatrudniających co najwyżej 9 pracowni-

ków, należących do sektora prywatnego. Najwięcej firm zlokalizowanych jest na terenie miasta Nowa 

Sól, które charakteryzuje się jednocześnie największą liczbą pracujących. Ponadto w dalszym ciągu 

głównym obszarem działalności firm powiatu jest handel.  

 



 
 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego 
 

50/60

W badaniu przedsiębiorców udział wzięło łącznie 300 przedstawicieli firm z powiatu nowosolskiego. 

Respondenci, którzy uczestniczyli w badaniu ankietowym dla przedsiębiorstw, wywodzili się z kadry 

zarządzającej lub też spośród pracowników oddelegowanych przez kierownictwo do realizacji 

wywiadu. 

Kondycja przedsiębiorstw na badanym obszarze najczęściej oceniona została jako dobra 
(60,3%), a 8% przedsiębiorstw wskazało na bardzo dobry poziom funkcjonowania firmy. W celu 

zbadania potencjału inwestycyjnego firm funkcjonujących w powiecie nowosolskim, pracodawców 

zapytano o zasięg działalności firmy oraz jak ich zdaniem będzie kształtował się popyt na produkty 

i usługi oferowane przez firmę. Blisko 82% badanych firm oferuje swoje produkty i usługi na rynku 

lokalnym, co czwarte przedsiębiorstwo wykracza swoją działalnością poza powiat, a na rynkach 

międzynarodowych działa 6,7% przedsiębiorstw. Prawie 26,7% ankietowanych wskazało, że popyt na 

produkty/usługi będzie co najmniej taki sam jak teraz, a 17,7% uważa że będzie taki sam jak teraz. 

Wysoki jest natomiast wskaźnik przedsiębiorstw planujących w ciągu najbliższego roku działania 

inwestycyjne (54,0%), co z pewnością jest korzystnym czynnikiem, ponieważ ze wzrostem planów 

inwestycyjnych może wzrastać poziom zatrudnienia. Podjęcie działań inwestycyjnych, zdaniem 41,1% 

badanych firm, planujących rozwój inwestycji, nie wpłynie na wzrost zatrudnienia w przedsiębiorstwie. 

Co wskazuje, iż poziom zatrudnień w najbliższym czasie może nie wzrosnąć. 

Pozytywnym aspektem przedsiębiorczości w powiecie nowosolskim jest z pewnością bardzo niski 

odsetek firm zagrożonych likwidacją. Zdecydowana większość – 90,3% badanych podmiotów 
– nie wskazuje jakoby firmie miała grozić likwidacja. 

W okresie ostatnich 12 miesięcy blisko 60% badanych przedsiębiorstw nie przyjmowało nowych 

pracowników. Przyczyną podjęcia decyzji o przyjęciu nowej osoby, najczęściej było zastąpienie 

odchodzących osób, wzrost sprzedaży produktów i świadczonych usług. Pracodawcy, którzy 

poszukiwali pracowników w ostatnim czasie, najczęściej przyjmowali pojedyncze osoby (59 firm). 

Łącznie w okresie ostatniego roku badane firmy zatrudniły 636 osób. Rozkład skali zatrudnień jest 

zgodny ze strukturą przedsiębiorczości pod względem formy własności, wielkości przedsiębiorstwa 

oraz branży. Częściej zatrudniały firmy prywatne, gdzie średnia zatrudnień wyniosła 6 osób na jedno 

przedsiębiorstwo. Następnie najczęściej przyjmowały mikroprzedsiębiorstwa, które zatrudniały średnio 

po 2 osoby (największa liczba zatrudnionych na jedną firmę dotyczy średniej wielkości firm, gdzie 

średnia wyniosła ok. 16 osób). Analizując skalę zatrudnień w najliczniej reprezentowanych przez 

respondentów branżach, najczęściej zatrudnianie nowych pracowników w okresie ostatniego roku 

deklarowali przedstawiciele sekcji G - Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 

samochodowych, włączając motocykle. 
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W okresie ostatnich 12 miesięcy największe zapotrzebowanie było na: 

 Sprzedawcę (35 wskazań), 

 Kierowcę (9 wskazań), 

 Pracownika biurowego (8 wskazań), 

 Przedstawiciela handlowego (6 wskazań), 

 Kucharza (4 wskazania), 

 Pracownika fizycznego (4 wskazania). 

 

Na pozostałe wskazane stanowiska częstość wskazań nie przekroczyła liczby 3. 

 

Respondentów, w których firmach prowadzono zmiany w strukturze kadry pracowniczej, zapytano  

o przyczyny odrzucenia kandydatów w procesie rekrutacji. Najczęściej powodem odrzucenia 

kandydatów był brak odpowiednich kwalifikacji. Zdaniem większości pracodawców zaistniałe braki 

można wyeliminować. W ich opinii najlepszym sposobem jest uzupełnienie kwalifikacji poprzez 

odbycie stażu, poprawa edukacji szkolnej poprzez zwiększenie praktycznej nauki zawodu oraz 

uzupełnienie kwalifikacji poprzez szkolenia. Wskazano również na konieczność poprawy edukacji 

szkolnej w zakresie kierunków kształcenia 

 

W odniesieniu do zwolnień w okresie ostatnich dwunastu miesięcy, zdecydowana większość praco-

dawców nie dokonywała redukcji kadry pracowniczej (niemal 71% ankietowanych). Z firm pracodaw-

ców, którzy przeprowadzali zwolnienia, łącznie zwolniono 259 pracowników. Najczęściej jako przyczy-

nę zwolnień podawali zwolnienia pracowników na własną prośbę (71,0% wskazań), zwolnienie z przy-

czyn zakładu pracy dotyczyło 15,8% zwolnionych. Przy czym jedna trzecia badanych przedsiębiorstw 

zadeklarowała, że podczas podejmowania decyzji o zwolnieniu nie brało pod uwagę stanowiska pracy 

ani zawodu pracownika. Podczas badania zidentyfikowano również cechy pracowników, które brano 

pod uwagę podczas podejmowania decyzji o zwolnieniu. Najczęściej badani pracodawcy kierowali się 

cechami osobowości, posiadanymi kwalifikacjami oraz doświadczeniem zawodowym. Ostatnie dwie 

podane przyczyny zwolnień pokrywają się z najczęstszymi przyczynami odrzucenia kandydatów 

w procesie rekrutacji. Może to świadczyć o konieczności dostosowania edukacji szkolnej do potrzeb 

rynku pracy, uzupełnieniu kwalifikacji w formie szkoleń, stażu czy praktyki. Ponadto takie rozwiązanie 

zaproponowali również pracodawcy uczestniczący w badaniu. Wśród przyczyn zwolnień związanych 

z funkcjonowaniem firmy przeważał spadek popytu na dobra i usługi oraz sezonowość produkcji 

i usług.  

 

 

 

 

 



 
 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego 
 

52/60

W okresie ostatnich 12 miesięcy najwięcej firm zwalniało osoby na stanowiskach: 

 Sprzedawcy (13 wskazań), 

 Pracownika fizycznego (6 wskazań), 

 Kierowcy (4 wskazania), 

 Pracownika biurowego (4 wskazania). 

 

W pozostałych przypadkach liczba zwalniających firm nie przekroczyła liczby 2. 

 

Analizując ruchy kadrowe w badanych firmach, zauważamy, że zwolnienia i zatrudnienia najczęściej 

dotyczą tych samych stanowisk, co może potwierdzać ciągłe uzupełnienie zwolnionych stanowisk 

nowymi pracownikami i wskazywać, że firmy nie dokonują stałej redukcji wakatów.  

 

W okresie najbliższego roku zatrudnienie nowych pracowników deklaruje jedynie 12,3% pracodaw-

ców. Najczęściej nowi pracownicy będą poszukiwani w mikroprzedsiębiorstwach. Natomiast odnosząc 

się do branż, najczęściej planowane jest poszukiwanie pracowników w handlu hurtowym i detalicz-

nym; naprawie pojazdów samochodowych i motocykli, a także w przetwórstwie przemysłowym i bu-

downictwie. Brak poszukiwania nowych pracowników w najbliższym roku zapowiedziało nieco ponad 

42% respondentów.  Najczęstszą przyczyną poszukiwania nowych osób jest wzrost sprzedaży pro-

duktów i usług, uzupełnienie liczby pracowników wynikające z płynności np. zwolnienia, zmiana pra-

codawcy, przechodzenia na renty i emerytury.  

 

Szczególnie poszukiwani będą pracownicy na stanowiska: 

 Sprzedawca (4 wskazania), 

 Krawiec (2 wskazania), 

 Kucharz (2 wskazania), 

 Lakiernik (2 wskazania). 

 

Od poszukiwanych pracowników oczekuje się najczęściej wykształcenia średniego oraz zawodowego. 

Wyjątek stanowią zawody geodeta/informatyk, kustosz muzealny, lekarz rodzinny, pracownik biurowy 

oraz radca prawny, gdzie wymagane jest wykształcenie wyższe. Plany zatrudnieniowe pracodawców 

na najbliższe 12 miesięcy mogą wskazywać na jakich pracowników będzie zapotrzebowanie na rynku 

pracy i w jakich kierunkach powinno się szkolić osoby bezrobotne.  

 

Analizie poddana została również kwestia zwolnień w ciągu najbliższych 12 miesięcy. 67,0% bada-

nych pracodawców zadeklarowało, iż w tym okresie nie zamierza zwalniać pracowników. Planuje się 

zwolnienie 6 kasjerów-sprzedawców, 2 szwaczki, 2 urzędników i jednej księgowej. Swoje plany zwią-

zane z redukcją kadry pracowniczej, przedsiębiorcy motywują spadkiem popytu na dobra i usługi, 

restrukturyzacją przedsiębiorstwa oraz wzrostem kosztów pracy.  



 
 

Badanie pracodawców powiatu nowosolskiego 
 

53/60

Podczas badania scharakteryzowano najbardziej istotnie cechy pracownika decydujące przy jego 

wyborze. Do najbardziej pożądanych cech pracowników na lokalnym rynku pracy należą przede 
wszystkim: doświadczenie zawodowe (64,0% odpowiedzi), kwalifikacje (58,3% wskazań), cechy 
osobowości (44,3% wskazań) oraz staż pracy (26,3% ogółu odpowiedzi). Następnie pracodawcy 
ocenili dostępność pracowników – przeważająca grupa dostrzega trudności w znalezieniu odpo-

wiedniego pracownika (41,4% odpowiedzi). Najczęściej trudności w znalezieniu pracowników mają 

przedsiębiorstwa prywatne, średniej wielkości, działające w branży budownictwa, przetwórstwa prze-

mysłowego, rynku nieruchomości, handlu oraz pozostałej działalności usługowej. 

 

Pracodawcy wśród przyczyn trudności w znalezieniu odpowiedniego kandydata wskazują brak odpo-

wiednich kwalifikacji, brak motywacji do pracy oraz zbyt duże oczekiwania w stosunku do płacy.  Po-

nadto brak odpowiednich kwalifikacji i umiejętności został wskazany przez pracodawców jako główna 

bariera w zatrudnieniu pracowników w powiecie. Ponadto wśród barier wskazywano niechęć bezro-

botnych do podjęcia zatrudnienia, brak doświadczenia zawodowego oraz brak predyspozycji osobo-

wych. Stanowiska, na które najtrudniej znaleźć pracownika, to stanowisko: sprzedawcy oraz krawca. 

Pracodawcy mają również trudności ze znalezieniem: murarzy, kierowców, szewców, doradców kre-

dytowych, monterów, płytkarzy, pracowników biurowych, pracowników fizycznych, spawaczy, fryzje-

rów, kierowników, księgowych oraz operatorów koparek i wózków widłowych. 

 

Celem badania była także analiza sytuacji absolwentów szkół średnich oraz wyższych na lokalnym 

rynku pracy.  Absolwentów szkół średnich zatrudnia 27,0% ankietowanych, natomiast absolwentów 

uczelni wyższych 18,0% ogółu. Najliczniejsza grupa pracodawców zatrudniających absolwentów (po 

około 40%) ocenia, że skala zatrudnienia absolwentów szkół wyższych i średnich w ich firmach 

kształtuje się poniżej 20% ogółu zatrudnionych. Absolwenci obu typów szkół w ogóle zatrudnionych 

stanowią powyżej 80% jedynie w przypadku około 12% firm. Wśród przyczyn niezatrudniania 

absolwentów szkół wyższych i średnich, pracodawcy najczęściej wskazują brak doświadczenia 

zawodowego, zbyt duże oczekiwania w stosunku do płacy, brak odpowiednich kwalifikacji oraz brak 

przygotowania praktycznego. 

Zarówno w przypadku absolwentów szkół średnich, jak i szkół wyższych, około jedna trzecia 

pracodawców potwierdza, że kierunki kształcenia w obu typach szkół odpowiadają potrzebom rynku 

pracy. Również około jedna trzecia pracodawców zgadza się, że przygotowanie zawodowe 

absolwentów szkół wyższych i średnich jest zgodne z potrzebami rynku pracy. Absolwentów szkół 

średnich najlepiej oceniają, pod względem dopasowania kierunków kształcenia i przygotowania 

zawodowego, przedstawiciele firm działających w branżach związanych z obsługą nieruchomości, 

handlu, budownictwa i pozostałej działalności usługowej. Również pracodawcy działający w branży 

nieruchomości oraz handlu najczęściej potwierdzają przygotowanie absolwentów szkół wyższych. 

Wśród absolwentów szkół ponadgimnazjalnych, w opinii pracodawców, najbardziej brakuje osób 

o wykształceniu średnim, zasadniczym zawodowym i technicznym. Zauważono braki głównie w zawo-
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dach krawieckich, budowlanych i ekonomicznych. Na rynku pracy istnieje deficyt mechaników, lakier-

ników, spawaczy i stolarzy. Natomiast w odniesieniu do szkół wyższych, najbardziej brakuje pracow-

ników po uczelniach technicznych z wykształceniem inżynierskim. Zauważono też brak odpowiednio 

wykształconych ekonomistów i informatyków. 

 

Współpracę z Powiatowym Urzędem Pracy w ciągu ostatnich 12 miesięcy podjęło około 24% 

ankietowanych firm. Ponadto wśród przedsiębiorstw, które zgłosiły wolne miejsca prac w Urzędzie, 

ponad trzy czwarte zgłosiło od 1 do 2 miejsc pracy. Dodatkowo 66,2% przedsiębiorców wyraziło 

zadowolenie z zatrudnionych pracowników za pośrednictwem Urzędu Pracy.  

W dalszej części badania przedsiębiorcy z terenu powiatu dokonali oceny działalności Powiatowego 

Urzędu Pracy. Spośród osób, które potrafiły ocenić działalność Powiatowego Urzędu Pracy, 86,9% 

respondentów wypowiedziała się w pozytywnie, w tym 64,0% dokonało ceny „Raczej dobrej”. Jedynie 

13,1% respondentów oceniło działalność Urzędu negatywnie. Natomiast 41,7% nie potrafiło 

jednoznacznie ocenić jego działalności. 

Następnie sprawdzono, jakimi formami wsparcia pracodawcy są zainteresowani najbardziej. Najwięk-

sza ilość podmiotów zainteresowana jest współpracą w formie stażu. Znacznie mniejsze zaintereso-

wanie wśród pracodawców wyrażono wyposażeniem i doposażeniem stanowisk pracy, pośrednic-

twem pracy, zwrotami składek na ubezpieczenie zdrowotne, szkoleniami zawodowymi. W dalszej 

części badania poproszono pracodawców o ocenę form wsparcia oferowanych przez Urząd Pracy pod 

kątem ich atrakcyjności i przydatności z punktu widzenia pracodawcy. Najwyżej oceniono przydatność 

i atrakcyjność staży, wyposażenia i doposażenia stanowisk pracy, zwrotów składek na ubezpieczenie 

zdrowotne oraz szkoleń zawodowych (średnie oceny przekroczyły 4, gdzie 1 oznacza najmniej atrak-

cyjną formę współpracy zaś 5 najbardziej atrakcyjną). Natomiast najniżej oceniono przydatność prac 

społecznie użytecznych i robót publicznych ( średnie oceny wyniosły 3,2 oraz 3,1). 

 

W ciągu najbliższego roku współpracę z Urzędem Pracy chce podjąć 35,1% pracodawców, zaś 39,3% 

nie potrafi jednoznacznie określić, czy podejmie współpracę z PUP. Również w okresie najbliższych 

12 miesięcy pracodawcy najczęściej chcą korzystać ze staży oraz wyposażenia i doposażenia 

stanowisk pracy, pośrednictwa pracy oraz prac interwencyjnych.  

W końcowej części badania sprawdzono zainteresowanie pracodawców skierowaniem pracowników 

na szkolenia organizowane przez Urząd Pracy. Większość pracodawców nie planuje skierowania 

pracowników na szkolenia w okresie najbliższych 12 miesięcy).  Spośród ankietowanych, którzy są 

zainteresowani skierowaniem pracowników na szkolenia (23,3% wskazanych odpowiedzi), większość 

planuje szkolenie pracowników w kierunkach: skutecznej sprzedaży, obsługi komputera, fryzjera 

i kosmetyczki, księgowej, operatora wózków widłowych, prawa jazdy oraz w kierunkach gastrono-

micznych, dziennikarstwa, krawiectwa, mechanika, obsługi kasy fiskalnej. 

Na koniec sprawdzono zainteresowanie pracodawców uczestniczących w badaniu zatrudnianiem 

osób niepełnosprawnych. Niewielki jest udział pracodawców, którzy obecnie zatrudniają osoby 
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z orzeczonym stopniem niepełnosprawności oraz planuje zatrudnianie takich osób (odpowiednio 

14,0% oraz 13,3% badanych). Ponadto wśród pracodawców zainteresowanych zatrudnieniem takich 

pracowników, zdecydowana większość jest zainteresowanych uzyskaniem wsparcia Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON). 
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Wnioski i rekomendacje 

Tabela 20. Wnioski i rekomendacje. 

Lp. Wnioski Rekomendacje Działania 

1. 

 23,3% ankietowanych pracodawców wyraża zaintere-

sowanie kursami lub szkoleniami. 

 W ciągu ostatniego roku 23,7% badanych firm współ-

pracowało z Urzędem pracy w zakresie poszukiwania 

pracowników. 

 25,7% badanych nie będzie prowadziło współpracy z 

PUP w Nowej Soli, a 39,3% nie jest wstanie tego jesz-

cze określić. 

Intensyfikacja działań zmierza-

jących do podniesienia zainte-

resowania pracodawców 

współpracą z Powiatowym 

Urzędem Pracy w Nowej Soli. 

 Zachęcanie kadry zarządzającej przedsiębiorstwami 

z powiatu do współpracy, w celu zwiększenia liczby 

nowych miejsc pracy czy możliwości odbycia stażu. 

 Promocja wśród pracodawców dotowanych form za-

trudnienia. 

2. 

 23,3% ankietowanych pracodawców wyraża zaintere-

sowanie kursami lub szkoleniami. 

 Spośród cech pracowników decydujących o zwolnieniu 

najczęściej brane pod uwagę są posiadane kwalifikacje 

i doświadczenie zawodowe. 

Intensyfikacja działań zmierza-

jących do podniesienia zainte-

resowania pracodawców 

współpracą z Powiatowym 

Urzędem Pracy w Nowej Soli  

w zakresie organizacji szkoleń. 

 Promocja wśród pracodawców dotowanych szkoleń 

zawodowych. 

 Dostosowanie szkoleń i kursów do aktualnych po-

trzeb rynku pracy. 

3. 

 Spośród przedsiębiorstw uczestniczących w badaniu, 

absolwentów szkół średnich zatrudnia 27,0% ankieto-

wanych, natomiast absolwentów uczelni wyższych 

18,0% ogółu. 

 Wśród przyczyn niezatrudniania absolwentów szkół 

średnich oraz uczelni wyższych, najczęściej wskazy-

Konieczność poprawy edukacji 

szkolnej, uzupełnienie kwalifi-

kacji absolwentów oraz przygo-

towania praktycznego. 

 Uzupełnienie kwalifikacji w formie szkoleń 

 Poprawa przygotowania zawodowego w formie staży 

oraz praktyki. 

 Zwiększenie liczby kursów i szkoleń. 

 Zwiększenie liczby staży. 
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wany jest brak doświadczenia zawodowego, brak od-

powiednich kwalifikacji, brak przygotowania praktycz-

nego. 

4. 

 Wśród głównych barier w zatrudnianiu pracowników w 

powiecie, pracodawcy wskazali brak odpowiednich 

umiejętności zawodowych i kwalifikacji, niechęć bezro-

botnych do podjęcia zatrudnienia oraz brak doświad-

czenia zawodowego. 

 Nieco ponad 42% respondentów zadeklarowało, iż w 

ciągu najbliższych 12 miesięcy nie planuje poszukiwa-

nia pracowników, a około 45% nie potrafiło jedno-

znacznie się określić w tej kwestii. 

Zwiększenie liczby działań ma-

jących na celu podjęcie pracy 

przez zarejestrowane osoby 

oraz zdobycie przez nie do-

świadczenia. 

 Organizowanie większej ilości Targów Pracy. 

 Zachęcanie kadry zarządzającej przedsiębiorstwami 

z powiatu oraz osób bezrobotnych do współpracy,  

w celu zwiększenia liczby nowych miejsc pracy czy 

możliwości odbycia stażu. 

 Promocja wśród pracodawców oraz bezrobotnych 

dotowanych form zatrudnienia. 
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